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Str. 1 : obsah, editorial

Str. 2–3:  události

– Fórum pro integraci: Chudí jsou diskriminováni 
v práci a bydlení
-   Rasismus na internetu
- V Ostravě byla otevřena knihovna zaměřená na 
Romy

Str. 4–5 : ptáme se za vás

V tomto čísle vám představujeme Renátu Gažiovou 
a Amálii Berkyovou, úspěšné romské kandidátky 
v komunálních volbách.

Str. 6–8:  reportáž měsíce

Město Vsetín se v poslední době dostalo do po-
vědomí většiny obyvatelstva naší republiky díky 
romské „kontejnerové“ aféře. Stojí za ní starosta 
města a zároveň novopečený senátor Jiří Čunek. 
U voličů bodoval možná hlavně proto, že z centra 
města vystěhoval nepohodlné Romy. Na řešení tzv. 
romské otázky má vlastní recept. Lenka Kučerová 
se do Vsetína vydala, aby se dozvěděla více.

Str. 9–11 :  pod povrchem

Nejen ve Vsetíně se vedení měst rozhodlo vypo-
řádávat s Romy diskutabilním způsobem. Článek 
poukazuje nejen na historii pavlačového domu, ale 
i na mediální výroky senátora Jiřího Čunka. 

Str. 12 :   zprávy ze světa

–  Borat provokuje svět
–  Místa pro kočovníky
–  Romové ve vedení města

Str. 13 :  komentář

17. listopad 1989 mnohým ještě dnes evokuje svobo-
du. Ale je naše země opravdu svobodná a demokra-
tická, například vzhledem k posledním, vsetínským, 
událostem?

Str. 14–16:  rozhovor

PhDr. Ivan Gabal je šéfem týmu, který letos podle 
vládní zakázky vydal dokument nazvaný Analýza 
sociálně vyloučených romských lokalit a komunit 
v České republice. Analýza, které se v médiích 
zjednodušeně říká Zpráva o stavu romských ghett, 
je zřejmě i výjimečným výzkumem v celém nejbliž-
ším okolí ČR. Čtenáři si dnes mohou v rozhovoru 
s dr. Gabalem přečíst něco o výsledcích, které ana-
lýza přinesla.

Str. 17:   

Představíme vám předsedu Sdružení romských 
občanů Lysá nad Labem. Milan Horvát převzal 
28. října na Pražském hradě z rukou prezidenta Vác-
lava Klause Medaili Za zásluhy jako ocenění svých 
občanských aktivit. A nejen to, reklamní kampaň 

agentury McCann Erickson Prague a sdružení 
ROMEA Rámy pro Romy získaly prestižní oce-
nění stříbrnou Effie 2006 v kategorii Sociální a 
ekologický marketing.

Str. 18–19:  komentovaná událost. anketa

Teď už slavný vsetínský „čistič“ odstranil z města 
„vřed“. Načasoval si to pěkně před senátními 
volbami – a zdá se, že šikovně. KDU-ČSL se sice 
teď k jeho vsetínské „práci“ až tak moc nehlásí, 
ale to už je po volbách do Senátu. Nevypadá to, 
že by Romové leželi politickým špičkám zrovna 
na srdci.

Str. 20:  hudební recenze

Nejúspěšnější světová skupina čerpající z rom-
ské hudby už vydala 15 alb, prodala 20 milionů 
desek a natočila dva hudební filmy. Recenze vám 
doporučí poslech nového alba Pasajero.

Str. 21:  romské osobnosti

O nelehkém způsobu života Romů v průběhu dějin 
svědčí i vývoj jejich označování a pojmenování.

Str. 22:  romské dějiny v datech

Pravidelná rubrika vám přináší události týkající se 
Romů na našem území zaznamenané v letech 
1798–1873.

Str. 23:  našima očima 

Většina dětí a mládeže, ať už Romů či Neromů, 
tráví dnes spoustu času u počítačů.

Str. 24–25:  kulturní střípky

Kulturní střípky vás provedou světem romské 
kultury, doporučí například nové hudební album či 
vás pozvou vyzkoušet si malování na hedvábí.

Str. 26:  putování za romskou duší

V dnešní rubrice představíme čtenářům trochu víc 
člověka, který už teď je přesvědčen, že bude vždy 
bojovat za práva Romů.

Str. 27:  

Informace o aktivitách občanského sdružení 
Romea týkající se projektu uctění památky Mileny 
Hübschmannové.

Str: 28–29:

Strhující atmosféru pražského boxerského klání 
se podařilo zažít našemu redaktorovi, který se 
s vámi o své dojmy samozřejmě podělí a ještě 
přidá něco o našich juniorských nadějích a jejich 
romském trenérovi Stanislavu Tišerovi.

Titulní obálka: Vojtěch Jandák
Zadní obálka: Jiří ARBE Miňovský

Milí čtenáři,

listopad, sedmnáct let od listopadových změn. Téma, které se 
nutně muselo promítnout do tohoto čísla, konkrétně do dvojjazyč-
ného komentáře, který bohužel, ač jsem jeho autorkou já :-), nepatří 
k nejveselejším. Do značné míry proto, že nelze opomenout problémy 
dlouhodobě se vlekoucí, ovšem neustále gradující. K další eskalaci 
došlo před komunálními a senátními volbami. Vsetín, město to zaslí-
bené. Zaslíbené populismu a jednoduchým řešením. My lidé k nim 
samozřejmě inklinujeme. Vždy je méně náročné a obtěžující toho, 
kdo je problematický, odsunout. A pokud to někdo učiní za vás, ještě 
s patřičně tvrdou rétorikou, sláva mu – vždyť nám vytrhl trn z paty! Co 
na tom, že jenom na čas, v konečném důsledku pro společnost s do-
padem horším, než se teď může zdát? A ti, komu se postup a výroky 
vsetínského starosty lidovce Jiřího Čunka nelíbí, jsou naivní, nebo 
dokonce falešní humanisté. Docela mě mrazí, když poslední dobou 
stále častěji narážím na to, že celá řada lidí, kterých jsem si vždy vážila 
a jež považuji za humanisty a inteligentní bytosti, nyní s panem sená-
torem souhlasí a upozorňují na skutečnost, že skutečnost je složitější 
a že on alespoň něco řeší. A právě proto, že skutečnost je složitější, 
věnovali jsme v tomto vydání Romano voďi podstatnou část prostoru 
sociálně vyloučeným komunitám, které někdy pro novinářské zjed-
nodušení možná ne úplně přesně nazýváme ghetty. V rozhovoru se 
sociologem Ivanem Gabalem zpovídá Adam Pospíšil člověka, jehož 
agentura přišla před nedávnem se zatím nejpodrobnější analýzou 
sociálně vyloučených komunit. Realita je drsná, ČR má více než tři sta 
chudinských lokalit, ve kterých žije na osmdesát tisíc lidí! A protože 
takových lokalit přibývá, dokonce zapříčiněním vysoce postavených 
politiků, jakým je pan senátor Jiří Čunek, věnujeme právě této kauze 
mnoho dalších článků, komentovanou událost, reportáž Lenky Kuče-
rové, připomenutí historického vývoje problému ve Vsetíně, stejně 
jako některých nelichotivých výroků pana starosty a senátora na 
adresu Romů.
Toto číslo jsme několikrát na základě aktuálních událostí „překopali“, 
dokonce jsme přidali čtyři strany, i tak je to však málo. V momentě, 
kdy držíte číslo v rukou, se situace nejspíš už nějak vyvinula, podstat-
né ale zůstává, že na osmdesát tisíc lidí žije v chudinských lokalitách, 
které tu nikdy předtím v takovéto míře nebyly. Zaděláváme si na šílený 
problém! Paradoxně v době, kdy své problémy s romskou menšinou 
a jejím začleňováním do většinové společnosti začínají efektivně 
řešit Rumunsko, Maďarsko, Španělsko a další země. Jejich problémy 
byly mnohem delší (historicky daná ghettoizace vyplývající z mapy 
usazení Romů – žili především v separovaných vesnicích), ovšem 
v posledních letech se výrazně daří důsledky zmenšovat. Naše země 
si vyrobila něco, s čím nemá historickou zkušenost, a nalézt řešení 
bude mnohem složitější za pár let, než by mohlo být dnes. Místo toho 
upřednostňujeme ukvapená gesta a divíme se, že se najde někdo, 
komu principiálně vadí rétorika „odstraňování vředů společnosti“. 
Včera jsem dostala několik rozhořčených mailů. Všechny byly od 
paní, která naštěstí nepatřila k diskutérům nejtvrdšího ražení, již vyu-
žívají anonymity internetu k vulgaritě. Ale i na konci jejího prvního mailu 
stálo něco v tom duchu, že se tedy mám sebrat a jet do Vsetína naučit 
ty Romy platit nájem. Pisatelka mi ještě vylíčila, jak nikdy nedostala nic 
zadarmo, vždy si musela platit každý nájem, pronájem, každičký kus 
nábytku. Jenže to já také a řada dalších lidí. To, že nám vadí, když 
někdo v noci deportuje stovku lidí do polorozbořených domů do 
sousedních vesnic, kde o tom nemají ani potuchy, ještě neznamená, 
že schvalujeme, že někdo neplatí nájem. Většina lidí, kterých se 
stěhování týkalo, patřila k problémovým. To jistě. Jenže věc není 
vyřešena – dobře a dlouhodobě vyřešena – tím, že je odsunete jinam. 
To je, jako by se někdo rozhodl odvážet někam po nocích narkomany. 
Uděláte to? Asi ne, že? Ten problém se totiž dotýká mnohem více lidí 
než ten tzv. „romský“ (správnější termín je sociální). I nám, vám nebo 
paní z mailu se může stát, že bratr, syn nebo dobrý kamarád začne 
brát drogy a v jejich důsledku okrádat vlastní rodinu, časem i společ-
nost. Jen represí však nic nevyřešíte, to je známý fakt, který chápou 
všichni. Základní problém Romů je vzdělání a šance mít práci. Mít pro 
ni kvalifikaci. A i to, že někdo nechce pracovat, lze přece řešit jiným 
systémem udělování a přerozdělování dávek atd. Nevím, odkdy se 
problém s lidmi neplatícími nájemné řeší tím, že je přesunete do bytů, 
byť kontejnerových (podobnost s odpadem je minimálně nechutná) 
první kategorie. Místo do sociálních bytů, které nestavíme. Proč? 
A kdo bude za tři pět měsíců, až těm lidem přijdou ohromné nedoplat-
ky za elektřinu, hřímat do médií a do duší voličů, že oni zase neplatí? 
Víme, že řešení není jednoduché a pana Čunka a další neodsuzuje-
me ani v nejmenším za to, že chtěl situaci ve svém městě řešit. Jen 
chceme, aby i on ctil a respektoval etiku, morálku a principy. Nutit lidi 
nastupovat do autobusu a stěhovat se do domů, které předtím ne-
viděli, pod pohrůžkou odebrání dětí, je nepřípustné. I problémoví lidé 
zůstávají lidskými bytostmi.

Jarmila Balážová
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V Ostravě byla 
otevřena 
knihovna 
zaměřená
na Romy

Jablonec nad Nisou, 
6. 10. 2006
V jabloneckém Zeleném údolí začalo 
od poloviny října pracovat nové Komu-
nitní centrum pro národnostní menšiny. 
Centrum nebude sloužit jen Romům, 
kteří lokalitu obývají, ale i ostatním ná-
rodnostním menšinám.

Krátce:

Janov, 
6. 10. 2006
Společné soužití Litvínov zahájilo
v Janově provoz Poradny pro neza-
městnané. Hlavním cílem projektu je 
nabídnout osobám dlouhodobě ne-
zaměstnaným a osobám ohroženým 
dlouhodobou nezaměstnaností kom-
plexní pomoc při hledání zaměstnání.

Ostrava, 6. 10. 2006
Knihovna města Ostravy zahájila 
na začátku října provoz veřejné 
knihovny se zaměřením na romské 
obyvatelstvo v Ostravě-Vítkovicích. 
Otevření knihovny je vyvrcholením 
první etapy projektu s názvem Ro-
maňi kereka – Romský kruh, který 
je připravován od roku 2004. Jeho 
záměrem je vědomě zohlednit v této 
knihovně romské návštěvníky, ne-
jde tudíž o romskou knihovnu ve smyslu zaměření výhradně na romskou a romistickou klientelu. Cílem je vytvořit prostor 
setkávání, kde se budou Romové cítit vítáni, aniž by byli oddělováni od majoritní populace. 
Páteří této specializace bude intenzivní podpora multikulturního dialogu. Jednak skrze vzdělávací programy ori-
entované na řízenou podporu čtenářství a informační gramotnosti a jednak prostřednictvím metodického infor-
mačního centra v oblasti romské problematiky. Realizace programů ve spolupráci s organizacemi zabývajícími se 
romskou problematikou, terénními sociálními pracovníky a romskými asistenty je úkolem pro následující druhou 
etapu projektu.  Projekt Romaňi kereka – Romský kruh získal záštitu bývalého zmocněnce vlády ČR pro lidská 
práva pana Svatopluka Karáska a finanční podporu německé nadace Hermann-Niermann-Stiftung z Düsseldorfu, 
Statutárního města Ostravy a Úřadu městského obvodu Ostrava Vítkovice. Partnery projektu jsou rovněž 
Svaz knihovníků a informačních pracovníků a Goethe Institut. Více informací na www.kmo.cz.

Most, 
7. 10. 2006
Severočeský Most se ve spolupráci 
s obecně prospěšnou společností 
Dům romské kultury zapojil do projektu 
Cesta k zaměstnání. Součástí projektu 
byly tři rekvalifikační kursy zaměřené 
na profesi domovníka, asistenta a zed-
níka, jež absolvovalo 33 mužů a žen.

Letanovce (Slovensko), 
9. 10. 2006
Osada u obce Letanovce nedaleko 
Spišské Nové Vsi, která se v minulých 
letech stala symbolem bídy sloven-
ských Romů, má podle tamějšího sta-
rosty Petera Kacvinského do dvou let 
zaniknout. Jejích,  zhruba 700 obyvatel 
by se mělo přestěhovat do nových 
bytů, které pro ně s přispěním státu a 
Evropské unie staví obec.

Mladá Boleslav, 
11. 10. 2006
Občanské sdružení Jekhetani Luma 
– Společný Svět hodlá podrobně 
zmapovat situace lidí, kteří žijí v novo-
dobých ghettech na Mladoboleslav-
sku a v místech s pravděpodobností, 
že se těmito ghetty stanou. Sdružení 
tak chce prozkoumat asi 20 lokalit, ve 
kterých žijí především Romové.

Praha,
11. 10. 2006
Občanské sdružení ROMEA pořádá 
v rámci projektu Podpora Romů v ob-
lasti vzdělávání a zaměstnávání druhý 
běh PC kursů pro začátečníky z řad 
Romů z Prahy a blízkého okolí.

V ČR funguje bezplatná linka 
pomoci pro oběti diskriminace
Praha, 29. 10. 2006
V Česku začala fungovat bezplatná telefonní linka pomoci pro oběti 
diskriminace. Lidé, kteří se v práci, ve škole, v bydlení či jinde setkali 
s nerovným zacházením kvůli rase, národnosti, pohlaví, zdravotnímu sta-
vu, věku nebo vyznání, se mohou obracet na číslo 800 220 800. Linku 
zprovoznilo občanské sdružení ROMEA. Pracovníci linky budou na příjmu 
v pracovní dny od 9.00 do 17.00. Mimo tuto dobu mohou lidé nechat 
vzkaz se svým jménem, telefonním číslem a stručným popisem problé-
mu na záznamníku. Poradci se pak ozvou následující den. Složitějším pří-
padům se bude věnovat právník sdružení ROMEA. Pokud by porušení 
rovného zacházení byla velmi závažná a měla skončit u soudu, ujmou se 

poškozených právníci z partnerské organizace Ligy lidských práv.
Linku doplní i webové stránky, které Romea připravuje se sdružením 
Tolerance a občanská společnost. Přístupné by měly být v nejbližších 
týdnech. Zájemci na internetu najdou informace o zákonech a právní 
ochraně, o možném postupu při řešení případů či o konkrétních zkuše-
nostech obětí diskriminace.

Fórum pro integraci: 
Chudí jsou diskrimino-
váni v práci a bydlení
Praha, 5. 10. 2006
Chudí lidé v Česku bývají někdy vysta-
veni diskriminaci. Projevuje se například 
při hledání bydlení či práce. Vyplývá to 
z výsledků výzkumu, který novinářům na 
konferenci o nerovném přístupu k chu-
dým představili jeho autoři. Připravili i ná-
vod pro obce, sociální pracovníky a další 
odborníky, podle něhož mohou nerovné 
zacházení rozpoznat a zabránit mu.
Výzkum je součástí ročního projektu, 
který právě končí. Uspořádalo ho Fórum 
pro integraci (Forint), které sdružuje 
organizace Otevřená společnost, Člověk 
v tísni a Poradnu pro občanství, občan-
ská a lidská práva. Výzkum se zaměřil na 
Plzeň, Ústí nad Labem a Bílinu. Skládal se 
mimo jiné z rozhovorů s místními politiky, 
zaměstnavateli i chudými. Většina z nich 
jsou Romové. „V přístupu k bydlení a práci 
existují bariéry na obou stranách, tedy 
i u lidí, i u institucí,“ řekl jeden ze spoluau-
torů výzkumu Jan Černý ze společnosti 
Člověk v tísni.
Podle výzkumu samosprávy řeší problém 
chudých jen krátkodobě. Obvykle se so-
ciálně slabých zbaví tak, že je odsunou na 
okraj města či obce do holobytů nebo 
ubytovny. V ní pak často lidé majitelům 
platívají neúměrné nájmy. „Pokoj o 15 me-
trech čtverečních, kde bydlí pětičlenná 
rodina, stojí 8000 korun měsíčně,“ podotkl 
Černý.

Brno, 
11. 10. 2006
Brněnské středisko Drom rozšířilo 
nabídku služeb pro Romy a další 
problémové skupiny, které mají potíže 
s hledáním práce. Pro své klienty 
otevřelo takzvané job kluby, kde jim od-
borníci poradí, jak zvládnout výběrové 
řízení či správně napsat životopis.
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Rasismus 
na internetu
Praha, 15. 10. 2006
Násilnosti s rasovým podtextem na Trutnovsku a Tachovsku 
vyvolaly na internetu vlnu rasistických příspěvků. Zpravodajský 
server Novinky.cz diskusi pod články o případech kvůli rasis-
tickým a vulgárním příspěvkům musel zablokovat. Servery iD-
nes.cz a Lidovky.cz nechaly zpočátku diskuse bez povšimnutí, 
a tak si mohl kdokoliv přečíst otevřené výzvy k fyzické likvidaci 
Romů. „Vyhlaďte černé kurvy, dřív než bude pozdě, protože jinak 

to bude špatný… a jestli nezatočíme s těmahle 
prasatama, tak potom až k nám začnou lozit 
musulmani, to už nezvládneme vůbec,“ píše čtenář 
v diskusi na iDnes.cz pod přezdívkou anti_spina. 
„No nevím, ale já být tím policajtem, tak střílím na 
terč!“ píše čtenář Willy Fog v příspěvku do diskuse 
na Lidovky.cz. Podle Jarmily Balážové, před-
sedkyně sdružení ROMEA, které na rasistické 
příspěvky upozornilo, se výroky, které se objevily 
v debatách, musejí dotknout každého Roma. Po-
dobné rasistické útoky a výzvy považuje za o to 
nebezpečnější, že se šíří po webu. „Pod rouškou 
anonymity napíšou lidé beztrestně cokoli. Za 
extrémně krátký čas tak mohou po internetu šířit 
nenávist či nabádat k agresi,“ uvedla Balážová.
Vlnu rasistických příspěvků vyvolaly dva přípa-
dy násilností, ve kterých byli zapleteni Romové. 

V prvním případě čtyři neznámí útočníci nejprve v sobotu večer 
napadli ve Svobodě nad Úpou dvě romské rodiny. Romové se 
útočníkům bránili a v nedalekém Trutnově hodil jeden Rom po 
projíždějícím autě láhev. Od soboty policie rovněž řeší konflikt 
mezi pěti Romy a policisty v Boru na Tachovsku. Romové tvrdí, 
že policisté napadli muže, který byl zadržen, protože havaroval a 
neměl řidičské oprávnění. Šestadvacetiletý muž se údajně bránil 
a udeřil policistu pěstí do obličeje.
Policie také začala na základě upozornění TV Nova a sdružení 
ROMEA vyšetřovat internetové stránky nazvané Chánov. Na 
stránkách je totiž odkaz na internetovou diskusi, ve které se 
objevují rasistické příspěvky namířené proti českým Romům. 
„Cikáni patří do plynu. Ať žije Osvětim!“ píše se ve výše zmíněné 
diskusi. „Zvedá se mi z toho žaludek a nechápu to, jak je v jed-
nadvacátém století toto vůbec možné,“ uvedl pro televizi Nova 
Vojtěch Lavička ze sdružení ROMEA.

Vzájemné soužití
udělovalo 
lidskoprávní cenu 
Ostrava, 2. 11. 2006
Občanské sdružení Vzájemné soužití, česko-
-romská společnost zasazující se o odstranění 
sociálního vyloučení příslušníků romské komunity 
v ostravském regionu, od roku 2006 každoročně 
uděluje cenu za mimořádné zásluhy a přínosy 
v oblasti hájení lidských práv a práv Romů v České 
republice. Letos ocenění ve formě sošek z chlebo-
vého těsta umístěných v tradičních romských ručně 
vyrobených proutěných košících putovala do rukou 
Gwendolyn Albert, historicky první ředitelky Ligy 
lidských práv, a Eleny Gorolové, členky Lidskoprávního týmu při o.s. Vzájemné soužití a mluvčí Spolku žen poško-
zených sterilizací. 
Gwendolyn Albert, Američanka s trvalým pobytem v České republice, působí jako aktivistka na poli ochrany lid-
ských práv v České republice již dvanáct let, zejména v oblasti hájení práv příslušníků romské komunity. 
Elena Gorolová je členkou Lidskoprávního týmu při o.s. Vzájemné soužití. Je rovněž členkou a mluvčí Spolku žen 
poškozených sterilizací. Dne 17. srpna vystoupila ve Výboru OSN pro odstranění všech forem diskriminace žen 
seznámila jeho členy se svým údělem i s údělem ostatních protiprávně sterilizovaných žen. 

Brusel, 
11. 10. 2006
Romská europoslankyně Lívia Járóka 
získala ocenění za svou práci, kdy se 
snažila zviditelnit problematiku rom-
ských menšin v Evropské unii. Cenu 
magazínu evropského parlamentu pro 
spravedlnost a základní práva obdrže-
la za její práci zvýraznění problematiky 
romských menšin v Evropské unii 
i přes útoky některých „šovinistů“ 
v EP.

Praha, 
11. 10. 2006
Občanské sdružení Romodrom zahá-
jilo nový projekt s názvem Romodrom 
pro regiony zaměřený na poskyto-
vání terénní sociální práce ve čtyřech 
krajích ČR. Projekt bude probíhat 
v Ústeckém, Libereckém, Středočes-
kém a Jihomoravském kraji, kde bude 
působit celkem 22 terénních sociálních 
pracovníků.

Praha, 
12. 10. 2006
Za loňské násilné tažení Ostravou, při 
kterém početná skupina příznivců hnu-
tí skinheads napadla a brutálně zbila 
několik lidí, soud potrestal nepodmíně-
nými tresty v délce 18 a 22 měsíců dva 
obžalované mladíky. Dalšího mladého 
muže a dívku, které ještě nebylo 18 
let, zprostil obžaloby kvůli nedostatku 
důkazů. Při zdůvodnění rozsudku 
proto soudkyně ostře kritizovala práci 
policie.

Praha, 
13. 10. 2006
Na pražském magistrátu se po dva 
dny konala mezinárodní konference 
o multikulturalitě v české společnosti. 
Výstupem má být sborník určený aka-
demickým pracovištím, pedagogům, 
sociálním pracovníkům, ale i široké 
veřejnosti.

Praha, 
30. 10. 2006
Extrémní pravice včetně neonacismu 
je v České republice vytěsněna na 
okraj společnosti a nemá podporu 
veřejnosti, řekl novinářům Ondřej Cakl 
ze sdružení Tolerance a občanská 
společnost. V poslední době se 
sice objevilo kolem dvacítky česky 
psaných webových stránek, jejichž 
prostřednictvím se šíří rasová a ideo-
logická nenávist, je to ale padesátkrát 
méně než třeba v Německu.

Krátce:

Bratislava, 
25. 10. 2006
Skoro tři čtvrtiny romských domác-
ností na Slovensku jsou odkázány na 
pomoc od státu, obce či charity. Vyplý-
vá to z výsledků průzkumu o životních 
podmínkách romské komunity, jehož 
výsledky dnes zveřejnili zástupci Roz-
vojového programu OSN (UNDP).

Rodiny Čechů a cizinců 
spolu znovu poobědvají
Praha, 9. 10. 2006
Rodiny cizinců, které dlouhodobě žijí v České 
republice, znovu poobědvají se svými českými 
sousedy. Letošní společný oběd se uskuteční 
26. listopadu v rámci pokračování projektu 
Rodina od vedle, který připravilo sdružení 
Slovo 21. Cílem akce je seznámit přistěhoval-
ce s místními lidmi, pomoci jim navázat dobré 
vzájemné vztahy a tak jim usnadnit jejich 

začlenění se do české společnosti. Poprvé 
české rodiny pozvaly své zahraniční sousedy 
na oběd před dvěma lety. Loni je pak na oplát-
ku pohostili migranti. „Během oběda se obě 
rodiny seznámily a popovídaly si vzájemně 
o svém životě, tím se sblížily a uvědomily si, že 
mají podobné problémy a radosti například 
s dětmi či v zaměstnání,“ uvedli pořadatelé. 
Vždy se snažili dát dohromady rodiny, které 
žijí nedaleko sebe a jsou si blízké věkem 
i postavením.
Prvního nedělního oběda se podle organi-
zátorů zúčastnilo přes osm stovek lidí 43 
národností. Při setkání členů rodin u jídla totiž 
asistovali i dobrovolníci, kteří pomáhali s přípra-
vami i s navázáním rozhovoru. 
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Co přinesly volby? 

Text:  Rena Horvátová a Stanislava Ondová                           Foto:  archiv  RV

Proč jste přijala kandidaturu za KSČM? 
Po pravdě jsem nikdy nepřemýšlela o tom, že bych kandidovala za jinou po-
litickou stranu než za KSČM. Komunistická strana není nijak odlišná než jiné 
politické strany. KSČM jde pouze o to, aby lidé měli sociální jistoty, které jim jiná 
strana nemůže nabídnout. To je také hlavní důvod, proč jsem se rozhodla kandi-
dovat právě za za tuto stranu. Druhým krokem pro mne byl fakt, že mohu tímto 
způsobem Romy podpořit, protože mám pořád pocit, že se Romové voleb bojí 
a volebního práva nevyužívají.
  
S jakým pocitem jste přivítala zprávu, že jste uspěla?
Musím se přiznat, že mě to velmi potěšilo. Ale nejvíce mě hřálo, že nejen já jsem 
uspěla v komunálních volbách. Je to způsob, jak Romové mohou dokázat, že 
i oni mohou být prospěšní věcem veřejným. 

Na co nyní hodláte zaměřit svou činnost?
Chtěla bych toho udělat mnoho, ale to nepůjde tak rychle, jak bych asi chtěla. 
Nejprve bych se chtěla zaměřit na mladé rodiny s dětmi, které mají problém 
s bydlením. Například v Hrušově se od roku 1997 nic neopravilo, nepostavilo, 
kanalizace je tu mimořádně špatná a lidé v těchto podmínkách stále žijí. Nejhor-
ší na tom je i to, že se Hrušov bude zřejmě prodávat a lidé nemají peníze na to, 
aby si koupili v této lokalitě byty. I proto jsem ráda, že jsem se do zastupitelství 
dostala, a mám tak možnost říci nahlas, co si o tom vlastně myslím.

Chcete se věnovat Romům ve vašem volebním obvodě? 
Ano, chtěla bych se věnovat především Romům ve svém okolí. Ukázat jim, že 
se za ně hodlám postavit stejně jako pan Kumar, který je jediný, kdo se Romů 
v Ostravě nejen zastane, ale zároveň jim i pomůže. 

Minirozhovor 
s Renátou Gažiovou

Po letošních parlamentních volbách a jejich patovém výsledku bylo 
předem zřejmé, že senátní a komunální volby budou velmi zajímavé 
a jejich výsledky velmi důležité. Výsledky již známe, a jsou v někte-
rých případech opravdu velmi zajímavé. Letošní komunální volby 
byly odlišné i počtem romských kandidátů a posty do krajských či 
obecních zastupitelstev; bylo jich více než v minulých letech. V ná-
vaznosti na komunální volby také vznikly dvě samostatné romské 
strany, které se snažily získat hlasy svých spoluobčanů. Většina 
Romů se však objevila na kandidátkách ostatních politických stran 
a v některých případech byli i velmi úspěšní.

Romská demokratická sociální strana (RDSS) například v okrese Prostějov 
(Olomoucký kraj) v obci Obědkovice získala jeden mandát. Do sedmičlenného 
zastupitelstva obce byl zvolen Vladislav Godla. RDSS získala v obci 15,22 % hla-
sů. V Obědkovicích měla RDSS celkem sedm kandidátů, z toho byl poměr čtyři 
muži ke třem ženám. Vladislav Godla patřil k jedničce na kandidátce a zároveň 
k nejstarším, naopak čtyřiadvacetiletý Michal Bílek byl nejmladší. Čtyřiatřicet let, 
takový byl průměrný věk kandidátů RDSS v Obědkovicích.
V Trmicích byl úspěšný Ján Bajger, který kandidoval rovněž v barvách ODS a 
získal 311 hlasů. ODS zde poměrně překvapivě zvítězila se ziskem 37,58 % hlasů. 
V letošních komunálních volbách zde kandidovala poprvé v historii, převahu měla 
doposud sociální demokracie, která letos obdržela 20,54 procenta.
Do mosteckého zastupitelstva se dostal Josef Tancoš (ČSSD) se ziskem 2 438 
hlasů. ČSSD skončila v Mostě čtvrtá se ziskem 11,78 % hlasů, zvítězilo sdružení 
Mostečané Mostu. Sdružení vyburcovalo chánovské Romy z letargie a počet 
odevzdaných hlasů to dosvědčuje. Romové sdružení odevzdali celkem 12 650 
hlasů (96,51 %) a tím přispěli i k celkovému vítězství sdružení v Mostu. Sdružení 
celkem získalo 33,36 % hlasů a v zastupitelstvu bude mít 18 zástupců.
V obci Slezská Ostrava se v dresu KSČM dostala do třicetipětičlenného zastupi-
telstva Renáta Gažiová, která kandidovala na 4. místě a získala 847 hlasů. KSČM 
získala ve Slezské Ostravě 18,18 % hlasů, což stačilo na zisk sedmi mandátů. Ze 
ziskem 14 mandátů zde zvítězila ODS.
Na Teplicku uspěla další Romka Amélie Berkyová, která byla zvolena do patnác-
tičlenného zastupitelstva v Hostomicích na Teplicku (Ústecký kraj). Kandidovala 
na kandidátce místního uskupení Za Hostomice a získala 144 hlasů. Toto usku-
pení komunální volby vyhrálo se ziskem 42,64 %. „Chci prosadit rovnoprávnost 
pracovních podmínek pro Romy a vybudovat komunitní centrum,“ prozradila před 
volbami serveru Romea.cz Berkyová.
V komunálních volbách naopak neuspěli například Zdeněk Duna ze Strany ze-
lených, kterému místo v městském zastupitelstvu Prahy 2 uteklo o vlásek, totéž 
platí o Gabriele Hrabaňové, která kandidovala za stejnou stranu, ale v Praze 5.
Další neúspěšnou kandidátkou byla Denisa Berousková, která klandidovala 
v Kolíně za SNK Evropští demokraté. Ta získala 894 hlasů a byla na 12. místě na 
kandidátce a to ke zvolení do zastupitelstva nestačilo.
Do Zastupitelstva města Břeclavi nebyla zvolena Alena Gronzíková, které ke 
zvolení nestačilo 1 046 hlasů. Jaroslav Bugoš, který kandidoval do Zastupitelstva 
města Plzeň, dostal 5 926 hlasů, což na zvolení rovněž nestačilo. Oba kandidovali 
za KSČM.
V Milovicích rovněž neuspěli romští kandidáti za ČSSD Ladislav Suchánek a 
Hana Suchánková.

Velice oceňujeme romské kandidáty a v každém čísle Romano voďi vám před-
stavíme jednotlivé romské kandidáty, kteří v těchto komunálních volbách uspěli. 
Pokud vy, naši čtenáři, víte o někom, kdo se stal také členem zastupitelstva a je 
Rom, napište nám o tom, prosím.

V tomto čísle vám představujeme
Renátu Gažiovou a Amálii Berkyovou. Renáta Gažiová

Narodila se 6. 12. 1969, je svobodná a má dva syny. Již v minulosti byla čle-
nem KSČM, ale po roce 1989 její činnost ve straně ukončila mateřská dovo-
lená. Studuje prvním rokem na sociálně právní škole v Karviné. V současné 
době působí jako vedoucí komunitního centra Juniorské čhave.
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Jste jednou z absolventek politického 
výcviku pro romské ženy, který pořá-
dalo občanské sdružení Athinganoi. 
Domníváte se, že politický výcvik vám 
v kandidatuře pomohl? 
Určitě, můj úspěch v komunálních volbách vidím právě 
v tom, že jsem prošla politickým výcvikem, který pořáda-
lo již zmíněné sdružení. Politický výcvik byl velmi interak-
tivní a já díky němu získala konkrétnější přdstavu o tom 
jak věci doopravdy fungují. Například jak vyjednávat 
s jinou politickou stranou anebo se sdružením, za něž 
bych chtěla v budoucnu kandidovat. Ale nejen to, do-
zvěděla jsem se, co jim můžu jako kandidát nabídnout.

Kandidovala jste na Teplicku do komunálních 
voleb. Jak vás napadlo kandidovat zrov-
na za sdružení nezávislých kandidátů pro 
Hostomice?
Do komunálních voleb jsem kandidovala již podruhé a
 pouze za stranu nezávislých kandidátů pro Hostomice. 
Od zástupců sdružení nezávislých jsem byla oslovena 
pouze jednou. Podruhé, když jsem se rozhodla kandi-
dovat, to bylo právě naopak, byla jsem to já, kdo šel 
za zástupci s nabídkou, že bych v těchto komunálních 
volbách chtěla kandidovat právě za jejich sdružení. 
K úspěchu mi pomohlo i to, že Hostomice jsou malá 
obec, kde se všichni obyvatelé dobře znají.

Jaká byla první reakce zástupců strany na vaši 
nabídku?
Jak už jsem říkala na začátku rozhovoru, poprvé mi 
kandidaturu za jejich sdružení nabídli samotní zástupci 
strany a já v té době byla velmi mladá, takže jsem 
o politice rozhodně nevěděla tolik, co vím 
dnes. Myslím si, že jim v té době šlo spíše 
o to, aby získali jako strana více hlasů, a to podle 
mě nebyla čistá hra. Podruhé jsem za nimi přišla 
sama a myslím, že už z toho byli hodně překvapeni. 
Také z toho, jak hovořím a co jim jako potenciální 
kandidát nabízím. Měla jsem jasnou představu 
o tom, co chci straně nabídnout, realizovat a podobně, 
ale jen za určité podmínky, a to takové, že budu na kan-
didátce mezi prvními šesti kandidáty. Samozřejmě, že 
strana mou nabídku nepřijala hned, ale nakonec jsme 
se společně dohodli. 

Jak jste přivítala zprávu o tom, že jste uspěla?
Byla jsem mile překvapena a nejen já, ale i strana, za 
kterou jsem kandidovala. Někdo s tím počítal a někdo 
zase ne. Co se týče mne, myslím, že na mém úspěchu 
měla zásluhu i kampaň, která byla připravená pro kandidaturu sdružení nezávis-
lých do komunálních voleb. Pro formu oslovení potenciálních voličů jsme zvolili 
letáky, které oslovovaly Romy, aby přišli k volbám volit, na druhé straně byla moje 
fotografie. Takže to byla spíše taková osvěta. Samozřejmě jsme tímto způsobem 
oslovili i neromskou část, která nás přišla podpořit svými hlasy.  

Na co nyní hodláte zaměřit svou činnost?
Svou činnost chci nejvíce zaměřit právě na zastupitelstvo,  kde bych mohla 
nejen prosazovat názory a pohledy z řad občanů ale i nabrat nové dovednosti 
a zkušenosti. Mým dlouholetým snem je zřídit komunitní centrum, kam by dochá-
zeli nejen děti a mládež, ale kde bychom provozovali sociálně právní poradnu pro 
občany, kteří mají problémy s bydlením a jinými podstatnými problémy, se kterými 
se běžně občané setkávají.

Minirozhovor 
s Amálií Berkyovou

Amálie Berkyová
Narodila se 2. 6. 1980. Vystudovala střední školu veřejnosprávní, technicko-
-hospodářská činnost. Poté studovala na Pedagogické fakultě Univerzity 
Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, kde absolvovala šestisemestro-
vé  doplňující pedagogické studium pro vychovatele se speciální pedagogikou. 
V současné době pracuje v Salesiánském středisku mládeže jako pedagog 
volného času.

Text:  Rena Horvátová a Stanislava Ondová                           Foto:  archiv  RV



Text a foto: Lenka Kučerová                    

Město Vsetín je teď známější romskou „popelnicovou“ aférou 
než prvoligovým hokejem. Stojí za ní starosta města a záro-
veň novopečený senátor Jiří Čunek. U voličů bodoval i proto, 
že vystěhoval Romy z centra. Na řešení tzv. romské otázky 
má vlastní recept.

hrůzy“, jak se zde ozna-
čoval pavlačový dům 
sousedící s poliklinikou, 
se bourá. A na zbytku 
fasády přes usmíva-
jícího se starostu stojí 
„Budu hasit, co vás pálí“.

Jak z ohýnku byla 
vatra
Starosta Jiří Čunek se 
netají tím, že se snažil 
vyjít vstříc zejména 
majoritě ve městě. Po 
osmi letech starosto-
vání samozřejmě ví, že 
sestěhovávání Romů 
na jedno místo je zá-
sadně špatné. Snaží 
se ale vysvětlit, jak 
vlastně k těmto krokům 
došlo: „Stejně jako další podobné čtyři byl pavlačák postaven v letech 1939–41. 
Byly to normální domy, vlastně prima bydlení až tak do roku 1980. Pak začaly 
chátrat. Město je začalo opravovat, jenže nazpět všechny romské rodiny ne-
pustilo. Radnice stanovila poměr deset gadžovských rodin na jednu romskou.“ 
Podle starosty je to optimální vzhledem k integraci. Zbytek romských rodin bylo 
sestěhováno právě do pavlačového domu u polikliniky. „Výsledek byl totální 
devastace budovy.“ 
Katastrofální situace byla několikrát popsána v médiích a každý oslovený ob-
čan Vsetína mi barvitě a bez zábran popisuje ještě nedávné příběhy. „Děti jsou 
hodně živé, pořád jezdily výtahy na poliklinice, v noci tam byl pořád kravál, i přes 
den docházelo ke krádežím, přepadením…,“ popisují téměř unisono občané.
Ředitel městské policie Nikolaj Martinak měl zkušenosti nejen jako policista, ale 
i jako občan, který bydlel v bezprostřední blízkosti deset let: „Jmenovatelé pavla-
čáku: nepořádek, nadměrný hluk, rušení nočního klidu, zápach…“ Příčiny tohoto 
„jmenovatele“ však objektivně rozebírá: „V pavlačovém domě byla velká kumu-
lace lidí. Kde jsou jak přizpůsobiví, tak méně přizpůsobiví, dochází samozřejmě 

První doteky
Že konečně budu po pěti a půl hodinách jízdy vlakem v cíli, ve Vsetíně, poznám 
podle dvou ostře zářících domů na periferii. Ihned si zakážu hodnotit líbivé zářící 
barvičky ladící s podzimním listím zalesněných kopců. Jde totiž o nové romské 
ghetto, a jak je obecně známo, romská ghetta jsou ostudou naší společnosti a 
terčem kritiky ze zahraničí. A tohle je prý navíc z kontejnerů. A kontejner je obecně 
vnímán jako popelnice.
„Pavlačový dům hrůzy je hned tamhle za autobusovým nádražím, městský úřad 
tady za rohem, ubytovna tímhle směrem,“ mává rukama ochotně mladá maminka 
před nádražím a dodává, že se naštěstí ten „pavlačák“ už rozebírá.
Trasu beru odzadu. V recepci ubytovny, místa mého dnešního spánku, mi podává 
klíče žena středního věku. Nelením, doluji informace, ptám se na ty problematické 
barevné domy z kontejnerů. „Víte, mně by nikdo nic takového nedal. Romům se tu 
vychází daleko víc vstříc než ostatním. V těch nových domech to prý mají moc 
hezké, do vybavení dostali snad i plovoucí podlahy a pračky. Každý byt má své 
sociální zařízení. Normální lidé tu čekají na byt třeba deset let i víc.“ 

Hasil, co pálilo
„Nevybrala jste si nejlepší čas,“ vítá mě mezi zvonícími telefony starosta Jiří Čunek. 
Je pondělí po volbách, starosta je jedním z nejúspěšnějších zájemců o křeslo 
v Senátu vůbec. Média zdůrazňují, že kvapné přestěhování Romů z centra bylo 
populistickým volebním tahem.
Během sedmi týdnů totiž stačil postavit za 40 milionů (třicet prý od státu a deset 
dodalo město) zmíněné dva kontejnerové domy a přes noc tam nakvap odstě-
hovat třicet šest romských rodin. Dalších osm pak vystěhoval úplně pryč, nejen 
do okolních obcí, ale některé až na česko-polské hranice do Jeseníku, konkrétně 
například do Vidnavy a Vlčic. Pro starosty těchto obcí to byl šok. Nikdo s nimi totiž 
tento přesun nediskutoval. Nezbývá jim však nic jiného než lomit rukama. Ruiny 
byly soukromé a původní majitelé je nazpět rozhodně nechtějí.
Ostatně Romové se vrátit do Vsetína nemohou. Jejich dosavadní dům, „dům 
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k vnitřním problémům. Kdo se 
zajímá o romskou problematiku, ví, 
že oni – Romové – se sami neumějí 
zorganizovat, že jakmile jde o něja-
kou organizaci, tak tam okamžitě 
dojde k vnitřním sporům, netáhnou 
za jeden provaz.“
Leckdy byli Romové agresivní i vůči 
pacientům, nezalekli se ani policie. 
„Mám vlastní zkušenost,“ popisuje 
ředitel městské policie: „Dav šede-
sáti Romů se nás policisty pokoušel 
lynčovat. Potřebovali jsme udělat 
zákrok proti jednotlivci a skončilo 
to tím, že nás obklíčil dav šedesáti 
Romů a jen díky tomu, že jsou po-
licisté vybaveni i po psychologické 
stránce, se zabránilo ataku.

Čistota, čistota
 „Jsme moc rádi, že se centrum 
vyčistilo,“ pochvaluje si prodavačka 
v samoobsluze.“ Já proti nim nic ne-
mám, ale ten bordel byl hrozný.“
Starosta ale o tom „jejich“ nepo-
řádku ví svoje: „Jsou výborní, co se 
týče jejich bytu, jejich zařízení. Ani já 
nemám takový pořádek doma jako 
většina z nich. Ale společné prosto-
ry – všechno špatně. A tehdy se to 
dotýká ostatních obyvatel.“
Kumulace odpadků ve sklepích vedla také k četným požárům. To také přispělo 
k statickému narušení domu. Prý.

Nespokojenost majority včele se starostou vydláždila cestu Romů 
z města. Jedněm do domů z kontejnerů v Poschle, jiným do vzdále-
ných Jeseníků. 

Poschla, kontejnerové ghetto?
Blížím se k barevnému ghettu. Kluci se prohánějí na kolečkových bruslích, mamin-
ky sedí s prcky u pískoviště, ostatní diskutují, na šňůrách vlaje prádlo.
„Jo, měli jsme strach se sem stěhovat, ale je to dobré,“ ochotně se rozpovídá 
mladá žena. Chlapi souhlasně přikyvují. Marian Tulej, terénní pracovník, tu bydlí 
také. Zve mě k prohlídce příkladně „vypiglovaného“ domu. „V každém patře tu je 
takový správce, co rozděluje služby k úklidu společných prostor.“ Marian a jeho 
rodina o šesti členech má byt dva plus kuchyňský kout. „Je to tu pěkné, jen trochu 
malé. Jen je vše na elektřinu a z toho máme obavu. Bojíme se, kolik budeme platit.“ 
Nájem se jim drahý nezdá. Platí osmdesát korun na metr čtvereční, tedy něco 
kolem tří tisíc.
Kromě dvou domů je tu také přízemní budova. Pilně se pracuje. Jsou tu velké 
plány: komunitní centrum Diakonie. Šéfuje mu Daniela Cincibusová. Sama říká, 
že se možná lidé budou divit, že pracuje ona zrovna v tomhle „ghettu“, léta totiž 
brojí proti jakékoli formě rasismu. Přišla prý k této práci jak slepý k houslím. Prostě 
dělala rozhovor se starostou. „Já jsem ale nenašla žádné argumenty proti těm 
jeho.“ Situaci v „pavlačáku“ znala a potvrzuje, že byla hrozná. Věří, že díky sociální 
práci na Poschle se podaří rodiny navrátit jak třeba do Vsetína, tak k zájmu o práci 
a vůbec k začlenění do společnosti. Důvěra je zatím na obou stranách. Dana ale 
vidí jeden velký problém: „Bohužel je situace taková, že se Romové, kteří chtějí 
pracovat a pracují, stávají terčem posměchu ostatních. Nejen tady vyrůstá ge-
nerace mladých Romů, kteří nespojují peníze s prací. Vidí to u rodičů. Prostě stačí 
dojít na sociálku. Jsou vychováni v tom, že není třeba šetřit vodou nebo elektřinou, 
sociálka to zaplatí. Když ne, přizvou se média.“

Ghetto, ghetta… může za to minulost?
Jako v každé jiné obci, Romové se nezjevili ve Vsetíně ze dne na den. Po válce se 
sem nastěhovalo několik Romů, dodnes se ví vlastně o jedné rodině. „Ti se nejen 
integrovali, ale vlastně i asimilovali, jsou výborní,“ říká Dana Cincibusová. 
Gabriela Juřinková, terénní pracovnice, je skvělou studnicí nezaujatých informací. 
„Problém je ten, že sem potom byly v sedmdesátých letech přesídleny rodiny 
z jedné a vlastně jediné osady od Spišské Nové Vsi. Podle tehdejších pravidel za 
to národní výbor inkasoval peníze. Jde vlastně o tři rodiny, které se ale nemají na-
vzájem příliš v lásce. Sice se mezi sebou vdávají a žení, ale rivalita zůstává. Spory 
mezi nimi – často v romštině – působí na majoritní občany jako kravál.“

Gabriela s místními Romy pracuje už několik let. A ráda. Sdílela s nimi i nervozitu 
posledních týdnů, kdy rodiny nevěděly, co s nimi bude. Na rozdíl od představitelů 
města má pocit, že se vše semlelo příliš rychle, že lidé neměli na výběr, že byli 
tlačeni a posléze vytlačeni.
„Byty na Poschle viděli až těsně před stěhováním,“ říká Gabriela. 
Média stejně jako starosta zdůrazňují, že si rodiny náhle uhradily dluhy za elek-
třinu. Byla to totiž podmínka, aby vůbec náhradní byt dostaly. „Některé rodiny se 
krvavě zadlužily,“ bojí se „poschelská“ koordinátorka Dana Cincibusová. Totéž 
ví i Gabriela. Několika rodinám tedy hrozí pád do neřešitelného pasti. Romské 

lichváře leckdy nahrazují „bohulibé“ oficiální půjčovny peněz, jako je například 
Financial Provident.
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„Co se týče Poschle, argumentovali jsme, že je tam 
bydlení pro ně možná likvidační. Vše je totiž na elektřinu 
a to je pro ně drahé. “

Kdo pomůže?
„Za peníze města jsme před třemi lety vyčlenili Diakonii 
z rozpočtu 4,5 milionů korun. Máme tu romské porad-
ce, romské asistenty ve škole. Dále tu pracuje Charita 
a vůbec je tu mnoho organizací a sdružení, která se 
problémy Romů a nejen Romů zabývají. Za 2,5 milionu 
jsme u těch kontejnerových domů opravili objekt, kde 
byly holobyty. Tam se formuje komunitní centrum, bude 
tam mateřské centrum. Chceme, aby se tam děti od tří 
do pěti let naučily chodit, naučily se pořádně česky,“ 
vypočítává na svoji obranu starosta. 

Živoření je jinde 
Za kritikou domů z „popelnic“, kterou přivezli organizá-
toři demonstrace proti kontejnerovým domům před 
„Strakovku“, trochu zaostává kritika opravdové lidské 
katastrofy rodin vysídlených do pohraničí. Část rodin 
čeká na zimu v rozbořených ruinách v Jeseníkách. 
„Byly to rodiny vícečlenné. Třeba i sedmnáct lidí. Je 
fakt, že část z nich byla problémová, ale ne všechny,“ 
říká paní Cincibusová.
Prý chtěli sami Romové bydlet ve svých vlastních 
domcích. „Koupili jsme jim domky na bezúročné půjčky. 
Samozřejmě jsme nemohli zaplatit třeba 800 tisíc za 
domky tady v okolí.“ Přiznává, že stěhování těchto ro-
din do lokalit, kde už mají úřady své problémy se svými 
Romy, nebylo šťastné. 
Lítost je neomluvitelná. Scénář vystěhování hooodně 
daleko je stejný jako například v kauze Prostějova, 
Kostelce nad Orlicí a jiných obcí. Tedy tajně koupit 
domky – čti ruiny – a Romy naladit na vlastní domeček. 
Koupit de facto zadarmo, tedy na dlouhodobou bezú-
ročnou půjčku. Hlavně že jsou pryč, ať se s tím popere 
někdo jiný. 
Do neřešitelné situace jsou tím přivedeny zejména 
romské děti, které teď budou víc než obtížně dojíždět 
do škol, i kdyby chtěly. Starostové si zoufají. „Asi se 
domluvíme a koupíme hotel na vsetínském náměstí a 
všechny Romy tam pošleme,“ zuří starosta Vidnavy 
Miloslav Haderka. Tím my myslí i starostku Vlčic, kte-
ré se do malinké obce náhle přistěhovalo osmnáct 
Romů.

Kde je chyba?
Příběh Vsetína je jen jedním z dalších v pořadí. Finty,  jak dostat Romy z obcí, 
opisuje jedno město za druhým. Jedním z prvních „pilotních“ návodů byl Prostějov, 
kde se „rozpouštěla“ kolonie U svaté Anny. O této kauze jsem psala již v roce 
2001, více než před pěti lety. Prosadit článek byl problém.
A po pěti letech? Ghetta se stala pro média soustem, které třeba také jednou 
omrzí.
Romský problém není jen problém Romů, ale celé společnosti. Do beznadějné 
situace a posléze do totální rezignace se dostávají i sociálně slabší a neprůbojní 
„bílí“. Absence práce znamená zároveň životní nudu, deziluzi a tupé přežívání. 
Možná bylo provedeno mnoho výzkumů a analýz. Starosta Jiří Čunek má svoji 
zkušenost a svoje řešení. Má za to, že vyplácení dávek „jen tak“ není správné. 
„Jestli někdo dostává peníze zadarmo a nemusí za ty peníze odvést žádnou prá-
ci, tak ho demotivujeme. A to je jedno, jestli je žlutý, bílý nebo černý… Já jsem pře-
svědčen, že za prvé všichni, kdo si po určitém čase nesehnali žádnou práci (můj 
čas je rok, takže po roce), by měli dostávat sociální dávku za to, že budou praco-
vat. To znamená, že přijdou na obec a sociální dávku dostanou, až odvedou určité 
penzum veřejně prospěšných prací. Já netvrdím, že to musí být pět dní v týdnu. 
Mohou to být třeba tři dny, ale určitě si ten člověk ty peníze musí zasloužit. Druhá 
věc je, že těm lidem má být pomoženo a práce nabídnuta. Měli bychom dbát na 
to, aby jejich děti chodily do tzv. družin a tam si udělaly úkoly, protože rodiče už od 
třetí třídy nejsou schopni úkoly s nimi dělat, tím jsou děti vůči ostatním znevýhod-
něny. Absolutně bych byl tvrdý a trestal bych ty, kteří děti dostanou podvodem do 
tzv. zvláštní školy, dnes speciální. Protože romské děti jsou stejně inteligentní jako 
každý jiný, proto musejí chodit do normální školy. Samozřejmě to předpokládá 

povinnost rodičů, aby v pátém roce dávaly děti do školky, kde se děti za rok 
naučí česky. Když se naučí česky, mohou jít do první třídy bez problémů. To jsou 
základní linie, které není těžké zakotvit. Porušení toho, že nebudou děti posílat do 
školy, že se o ně nebudou tím pádem starat, by bylo trestáno finančně.“

Dost přešlapování na místě
Informační kanály mezi starosty měst, kteří se snaží zbavit „cikánů“, jdou po ne-
veřejných stezkách. Návod se prostě jen kopíruje…, a protože předskokanův 
čin byl sice proprán v médiích, a vzápětí rychle zapomenut, stačí jen správné 
načasování akce.
Romové jsou pro média vděčným oživením. Hartusící Romka oklopená dětmi 
přitáhne k obrazovce téměř každého. Za pár dní zapadne do zapomnění ona, 
její děti i celá aféra. 
„Nikdo neví, kam se poděli,“ krčí rameny Michaela Jeřábková, regionální novi-
nářka, která se intenzivně věnovala případu vystěhování Romů z Kostelce nad 
Orlicí. Mluví o desítkách rodin. Skončily možná v podobných ruinách jako nyní ty 
„vsetínské“. Nebo našly útočiště u svých příbuzných, čímž naplnily nejkritičtější 
slova „gadžů“: „Nastěhuje se sem pět Romů a za měsíc je jich tu dvacet.“ Jsou 
totiž víc než na očích. Samotní Romové čekají i na pomoc svých předáků a inteli-
gence a také Úřadu vlády ČR. Jarmila Balážová má za to, že romská inteligence 
či romští předáci nemají v popisu práce ohrožené komunity přímo navštěvovat. 
Úřad vlády sice vyzdvihl roli terénních pracovníků a romských asistentů a „vy-
slal“ je do světa, ale povinnost místních úřadů či škol je využívat není povinná. Ani 
zpětná vazba těchto pracovníků na úřad vlády není valná. Chybí prostě článek, 
který by byl řádným mostem mezi komunitami, státními institucemi a samo-
správami. Článek, který by nedovolil další „odstřeďování“ Romů a pomohl by jim 
začlenit se do normální společnosti, ale i normálního řádu společnosti.
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vatel je problémová, nezaměstnaná, řada neplatila nájemné (které ale mohla 
města vymáhat například institutem náhradního příjemce sociálních dávek 
a pak by nikdy tak velké dluhy nevznikly, avšak neučinila to), v lokalitách, kam 
jsou odsunuti, mohou dříve nebo později vypuknout různé epidemie (uvědo-
míme-li si, že například v domech, kam starosta Čunek přestěhoval v noci pod 
nátlakem romské rodiny, bují plíseň, někde neteče voda nebo je závadná atd. 
Jaké šance mají tyhle rodiny vymanit se někdy z těchto podmínek a půjčit si 
dalších čtyři sta tisíc, které budou splácet (kromě částek za tyto polorozbořené 
neobyvatelné ruiny, které jim „zajistilo“ město)? Jak se bude dařit jejich dětem 
ve škole, když panu Čunkovi tak záleží na tom, aby se romské děti především 
vzdělávaly?
Stát prostřednictvím Rady vlády pro záležitosti romské komunity a vládního 
zmocněnce pro lidská práva sice vypracoval Koncepci romské integrace do 
společnosti, kde varuje před dalším nárůstem sociálně vyloučených komunit, 
ovšem nemá páky na to, aby zabránil jednotlivým městům řešit situace po svém. 
Vláda – pravda minulá – se přihlásila k iniciativě Georga Sorose Dekáda romské 

Jméno vsetínského starosty a nového 
lidoveckého senátora Jiřího Čunka nezná 
v ČR dnes již málokdo. Zdá se, že pana 
senátora to těší a že si tak splnil jeden ze 
svých cílů. Popularita je věc líbivá a pomá-
há sbírat voličské hlasy. Tak jako rázná, na 
první pohled rozhodná gesta řešící nějakou 
situaci, která obtěžuje většinovou popula-
ci. V případě Vsetína to byli romští občané 
obývající pavlačový dům postavený 
v šedesátých letech. Nikdy se nerekon-
struoval, sám Čunek do něj v 98. roce se-
stěhoval další Romy, aby o pár let později, 
před komunálními volbami a také těmi do 
jedné třetiny Senátu, postavil svoji kampaň 
kromě jiného na očistě města. Těsně před 
volbami vystěhoval Romy z domu a na něj 
pověsil plakát s nápisem: „Plané sliby nedá-
vám. Budu dál hasit, co vás pálí.“

Voliči jeho slib ocenili obrovskou přízní, Jiří Čunek 
se stal nejúspěšnějším lidoveckým kandidátem. 
Dokázal vytáhnout na výsluní stranu, která jinde 
ztrácela. Není ale sám, podobná gesta sbírají body 
svým majitelům i v jiných stranách, zejména v ODS 
a sociální demokracii. Konkrétně můžeme jmenovat například starostu Bohumí-
na Petra Víchu. Nosí v nadsázce „oranžovou“, a dokonce se proslýchá, že by se 
mohl stát místopředsedou ČSSD. To první jmenovaný politik Jiří Čunek nevylu-
čuje svoji kandidaturu na předsedu domovské KDU-ČSL. A jeho strany nejsou 
údajně vůbec marné. To by asi obě strany výrazně změnily svoji profilaci a možná 
i voliče. Jak ale zdůrazňujeme, „lidmi činů“ se mohou pochlubit i jiné strany. Neměli 
bychom zapomenout ani na primátorku Chomutova a kandidátku do Senátu Iva-
nu Řápkovou z ODS. Ta  vzkázala před volbami voličům, že si ve městě „nepřeje 
spoluobčany patřící k nepřizpůsobivým“. Její stranický kolega, starosta Krupky 
Milan Pechar, se rovnou „nepřizpůsobivých“ zbavil vystěhováním za město. 
Příkladů by se dalo najít vícero, spíše než na jejich výčet se ale chceme v tomto 
článku zaměřit na několik fakt a událostí, která pro přehlednost rozčleníme do 
tří stran: Na té první se pokusíme nabídnout několik zamyšlení, která vsetínská 
kauza stejně jako ty z jiných měst vynášejí na povrch. Stranu druhou věnujeme 
historii vsetínského problému s „méně a těmi více problémovými“, řečeno rétori-
kou pana Čunka. A na straně třetí rekapitulujeme několik otřesných výroků do-
provázejících celý mediální boom kolem Vsetína. Je z něj zřejmé, že bychom se 
podobných pánů Čunků měli obávat víc, než si možná v tuto chvíli připouštíme. 
Připomeňme na začátek známé argumenty: Česká republika dosud neměla 
příliš zkušeností se sociálně vyloučenými komunitami, lidmi v nich žijícími a už 
vůbec ne s problémy, které z takového odsunu na okraj společnosti vyplývají 
nejen pro samotnou komunitu lidí, ale především z dlouhodobého hlediska pro 
všechny občany. Chápeme, že to už možná pánové Čunek, Vícha, Pechar či paní 
Řápková kandidovat nebudou, ale ty problémy nevysublimují do vzduchu a ti lidé, 
a přiznejme, že řada z nich může být problémová, prostě nezmizí z povrchu zem-
ského, jesenického, prostějovského, vsetínského, bohumínského ani žádného 
jiného. Nejsme národ elitářů a nemůžeme ze svých řad prostě vyloučit každého, 
kdo je méně schopný, více hlučný, méně vzdělaný, má záznam v trestním rejstříku 
a prostě není podle našich představ. Možná že by se to některým líbilo a bylo by 
to pohodlnější, ale kam bychom ty „nevyhovující“ z celé republiky potom dali? 
Někteří sice mohou hasit, co jiné pálí, ale otázka je, jestli místo vodou nehasí lihem? 
Dost obrazných přirovnání. Podle analýzy společnosti GAC máme v současné 
době více než tři sta chudinských lokalit. Osmdesát tisíc lidí. Rapidně jich přibývá. 
Jakékoliv další rozšiřování bude v budoucnu daňové poplatníky stát nejen víc 
peněz, ale může vést k mnohem katastrofálnějším následkům. Jednou z našich 
mála ukázkových zkušeností s uměle vytvořeným sociálně vyloučeným prostře-
dím máme z Chánova. Tam komunisté nastěhovali do nových paneláků Romy 
z východního Slovenska. Teprve v posledních letech se toto sídliště vzpamatová-
vá z toho nesmyslného činu vedoucího k devastaci sídliště, neplacení nájemného, 
kriminalitě, problémům ve vzájemném soužití. Jedno sídliště! Teď tu máme více 
než tři sta lokalit s mnohými společnými jmenovateli: podstatná část jejich oby-

9

Text: Jarmila Balážová  a  Zdeněk Ryšavý  Foto: Vojtěch Jandák, archiv RV

Jak na Romy
po vsetínsku

Demonstrující Kateřina Hrubá a David Tišer

Sem vystěhoval starosta Čunek vsetínské Romy
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Pár měsíců po volbách, 
v únoru 2003, radnice pro-
hlašuje, že do konce roku 
postaví na periferii města 
v Poschle nové byty, 
kam nastěhuje problé-
mové nájemníky s centra 
města. Tam koneckonců 
už neplatiči bydlí. V roce 
1994 tady pro ně vznikly 
holobyty.
Projekt nových bytů se 
však zdržuje a problémy 
v „pavlačáku“ narůstají 
a jsou stále viditelnější. 
Vsetínská radnice prů-
běžně „čistí“ jeden dům za 
druhým od problémových 
nájemníků. Do opravených 
domů se už jejich původní 
obyvatelé většinou nevra-
cejí. Všichni se kumulují do 
„pavlačáku“. Romové si 
začínají stěžovat na rasis-
mus, odborníci pak kritizují 
kroky radnice. Za hlavního 
viníka zodpovědného za 
vznik obrovských problé-
mů s romskou komunitou 
označuje Čunek stát a ten 
by podle něj měl nést ná-
klady na řešení problému. 
Do Vsetína přijíždí 
v srpnu 2004 tehdejší 

vládní zmocněnec pro lidská práva Jan Jařab a Vsetín bourá pavlačový dům 
v Jiráskově ulici. Romské nájemníky stěhuje hádejte kam? Do „pavlačáku“ 
u nemocnice.

V únoru 2005 přichází klíčový okamžik. Radnice se konečně dohodla s hy-
gieniky, kteří do té doby váhali s vydáním souhlasného stanoviska ke změně 

inkluze, jejíž prioritou je zrovnoprávění Romů na úroveň dalších občanů. Pan Soros 
si ovšem to zrovnoprávnění představuje poněkud jinak než Jiří Čunek. 
Pokud bude chybět politická vůle, a ona bude, pokud si nejvýraznější strany této 
země budou do svého vedení volit lidi, jako jsou jmenovaní starosté a primátorky, 
lidí vytlačených na okraj společnosti přibude. Česká republika může za nějakých 
deset let, čili „dekádu“, připomínat Rumunsko. 

Historie nyní již neexistujícího pavlačového domu u polikliniky se začíná psát 
v roce 1939, kdy ho pro své zaměstnance začala stavět akciová společnost 
Československá Zbrojovka Brno. V objektu, který byl dokončen v roce 1941, 
vzniklo 64 bytových jednotek. Byty za celou dobu své existence neprošly zá-
sadní rekonstrukcí a v 60. letech se podle záznamů v některých z nich začala 
objevovat rozsáhlá plíseň. Byly proto postupně prohlášeny za neobyvatelné a 
byly vyňaty z bytového fondu. Už v 80. letech minulého století, kdy se začala 
stavět poliklinika, se uvažovalo o asanaci domu, eventuálně o jeho využití pro 
zdravotnické zařízení. V domě se začínají soustřeďovat romské rodiny a vznikají 
neshody s okolním obyvatelstvem. V 90. letech obyvatelé protestují proti dalšímu 
sestěhování Romů k nemocnici a radnice tlaku ustupuje.

1998 – 2002
I když KDU-ČSL získává v komunálních volbách v roce 1998 13,16 % a končí až na 
pátém místě, vyřazením ODS ze hry a obratným koaličním jednáním získává post 
starosty a nominuje na něj Jiřího Čunka. 
Vedení vsetínské radnice začíná v roce 2000 uplatňovat tvrdý postup vůči ne-
platičům a začíná opravovat pavlačové domy v Kolonce. Romy, kteří tam bydlí, 
stěhují do „pavlačáku“ u polikliniky. Radnice pod vedením starosty Jiřího Čunka 
pouští zpátky do opravených bytů jen některé nájemníky, ostatní zůstávají ve více 
než 60 let neopravovaném domě. Čunek tedy dokončuje to, co začali před rokem 
1989 komunisté, a soustřeďuje do jednoho místa a ještě k tomu přímo naproti ne-
mocnici ty nejvíce problematické nájemníky.
Začínají se množit petice zaměstnanců polikliniky a také se blíží další komunální 
volby, což se projevuje i na některých výrocích starosty. „Nemáme právo obtě-
žovat slušné spoluobčany nějakými pokusy integrace,“ řekl například starosta 
14. 1. 2002. 

2002 – 2005
Rétorika a tvrdý postup vůči tzv. neplatičům nového starosty zabírá. Ve volbách 
v roce 2002 si KDU-ČSL výrazně polepšuje a volby vyhrává se ziskem přes 
25 %. Čunek je znovu zvolen starostou.

Text: Jarmila Balážová  a  Zdeněk Ryšavý  Foto: Vojtěch Jandák, archiv RV

Dezolátní stav domu, ve kterém žijí Romové vystěhování na Jesenicko

Tento dům budou Romové splácet
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dělat prezidenta a z této pozice vystěhovat Romy za hranice ČR. „V tomto 
případě má starosta větší možnosti než prezident,“ napsal těžko uvěřitelnou 
odpověď křesťanský demokrat Jiří Čunek. Již „legendárním“ se stal jeho výrok 
v pořadu televize Na vlastní oči. „Já čistím jenom od vředu, to dělají lékaři taky, 
ne,“ řekl Čunek. Proti tomuto výroku se ostře postavil režisér, herec, scenárista 

a publicista Břetislav Rychlík, který vyzval v 
otevřeném dopise lidoveckého senátora Jiřího 
Čunka k odchodu z veřejného života a podal na 
něj trestní oznámení.
Jeho výroky sice někteří členové KDU-ČSL   
jednotlivě odsoudili, ale jako celek se KDU-ČSL 
zachovala naprosto alibisticky. Po zasedání 
celostátní konference KDU-ČSL uvedla Ludmila 
Müllerová, že vředem měl nový senátor na mysli 
zdevastovaný vsetínský dům. Ve svém usnese-
ní šla KDU-ČSL ještě dále a celý problém kolem 
výroků hodila na média. „Celostátní konference 
KDU-ČSL odmítá mediální dezinformace smě-
řující k diskreditaci senátora KDU-ČSL Jiřího 
Čunka v souvislosti s řešením romské proble-
matiky ve Vsetíně,“ uvádí se v usnesení. 
Takže jsme se dočkali toho, že křesťanského 
demokrata Čunka, potažmo celou KDU-ČSL, 
protože ta se jako celek od jeho výroků ne-
distancovala, podporuje například extrémně 
pravicová Národní strana. „Vyvolané pobouření 
poslanců, senátorů včetně televizních, rozhla-
sových a tiskových médií proti postupu vystě-
hování nepřizpůsobivých občanů cikánského 
původu je jen malá hrstka názorů jednotlivců, 
která se neztotožňuje s většinovým názorem 
občanů této republiky,“ uvádí se v prohlášení 

Národní strany.
KDU-ČSL nedostatečným distancem od skandálních výroků Jiřího Čunka 
ukázala, jak v hluboké krizi je. Po tom , co KDU-ČSL ztratila 10 mandátů v červno-
vých volbách do Poslanecké sněmovny, potom, co se bývalý předseda Miroslav 
Kalousek pokusil sestavit vládu s ČSSD a s podporou komunistů, po tom,  co 
v podzimních volbách do Senátu ztratila KDU-ČSL 4 mandáty a neuspěla vý-
razně ani v komunálních volbách, byla zahnána do kouta. Vedení KDU-ČSL a 
ani ve větší míře její členové se odmítli ohradit proti populárnímu senátorovi a na-
opak se nyní svou popularitu snaží budovat na populistické vlně protiromských 
výpadů české společnosti.

územního plánu nutného pro zahájení příprav 
na výstavbu obytných domů v Poschle. Hygi-
enikům vadil hluk z blízké silnice, pach z areálu 
společnosti Vodovody a kanalizace Vsetín 
a také plyny ucházející z nedaleké bývalé 
skládky. Radnice vyhlašuje, že do dvou let 
vše vyřeší a nepřizpůsobiví občané v centru 
u nemocnice nebudou. Město zažádalo o do-
taci a nakonec dotaci obdrželo ve výši více 
než 37 milionů Kč.
Romové protestují a odstěhovat se nechtějí. 
Bouří se i obyvatelé vsetínské čtvrti Tataláky, 
která sousedí s Poschlou.
V červenci 2005 začíná radnice podávat 
žaloby na neplatiče a zahání je do kouta. Ti 
pod hrozbou vystěhování na ulici souhlasí 
s přestěhováním do Poschle.

2006
Blíží se podzimní komunální a senátní volby. 
Jiří Čunek nebude už jen lídrem kandidátky 
KDU-ČSL na radnici, ale bude kandidovat i do 
Senátu. Už ví, co mu přinese politické body, 
má zkušenosti z roku 2002. A sází na popu-
listickou kartu, většina lidí prostě Romy nemá 
ráda. V červenci 2006 je rozhodnuto: Romo-
vé musí z centra zmizet ještě před volbami.
Načasování je geniální. Čtrnáct dní před 
komunálními volbami a prvním kolem voleb 
do Senátu za přítomnosti kamer a fotoa-
parátů otevírá Jiří Čunek slavnostně nové 
byty z kontejnerů v městské části Poschla. Domy byly postaveny v rekordním 
čase sedmi týdnů. Romové se začínají stěhovat na okraj Vsetína, ale je tady 
jeden problém. Bytů v Poschle je málo a všichni Romové se tam nevejdou. Čtyři 
dny před volbami se začíná pavlačák bourat a radnice přistupuje ke skandální-

mu kroku, když stěhuje zbytek (kolem 100) Romů na Jesenicko a Přerovsko. 
Čunek vyhrává volby drtivě. Jako senátor získává v druhém kole přes 70 % 
a v komunálních volbách získává KDU-ČSL přes 26 %. Stává se znovu starostou 
a sebevědomí mu stoupá. Začíná se mluvit o jeho kandidatuře na předsedu KDU-
-ČSL .  
Čunek začíná přitvrzovat svá mediální prohlášení na adresu Romů a to je další ro-
vina celého mediálního boomu kolem Jiřího Čunka. V jeho vystoupeních už nejde 
jen o lokální řešení-neřešení problému špatné bytové situace romských spolu-
občanů, teď už jde o vyvolávání otevřené nenávisti k jedné skupině obyvatelstva. 
Z některých výroků lidovce Čunka jde opravdu mráz po zádech.  Například jeho 
reakce na jednu z otázek při on-line chatu na serveru iDNES.cz je opravdu skan-
dální a neomluvitelná. Čtenář položil otázku, zda by „úspěšný“ starosta nechtěl 

Text: Jarmila Balážová  a  Zdeněk Ryšavý  Foto: Vojtěch Jandák, archiv RV

Dříve vládní zmocněnec pro lidská práva ČR, dnes novinář Petr Uhl

Novináři na demonstraci před Úřadem Vlády
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Borat 
provokuje svět
Známý anglický komik s židovskými a íránskými kořeny Sacha Baron 
Cohen (35) se ve svém novém převtělení za kazašského novináře Borata 
představí i v českých kinech. Ve filmu Cultural learnings of America for 
Make Benefit Glorious Nation of Kazakhstan Borat svému „zapadlému“ 
národu zprostředkovává poznání životního stylu západní civilizace. Černý a 
absurdní humor má za cíl provokovat a nutit k zamyšlení. Slovními útoky na 
Židy, Romy, Kazachy, ženy, homosexuály, ale i známé osobnosti (George 
Bush, Mel Gibson, Alžběta II.) Cohen odhaluje celosvětově zažité před-
sudky a jejich zesměšněním poukazuje na jejich hloupost a absurdnost. 
O zákaz či cenzuru filmu se snaží mnohé náboženské a národnostní orga-
nizace, pro které Cohenův humor představuje apel k podněcování rasové 
a náboženské nesnášenlivosti.

USA, 25. 10. 2006
Louise Smithová se narodila v Anglii, celý život kočovala a zemřela v romském 
táboře mezi Freeholdem a Marlboro ve státě New Jersey ve věku 101 let. Stařičká 
Romka byla v novinách často prezentována jako královna, ačkoliv ona sama takto 
titulována být nechtěla a žádala novináře, aby ji tak nenazývali. Svého manžela 
přežila o 50 let. Měla šest synů a dvě dcery. Ve svých 65 letech odešla s rodinou 
do Ameriky a zbytek svého dlouhého života strávila kočováním po státech New 
York, Connecticut, Pensylvánie a nejoblíbenějším New Jersey. Ještě před pár 

měsíci se těšila dobrému zdraví. Když začala 
chřadnout, rozbila svůj stan na krásném klidném 
místě a zemřela v kruhu svých potomků. Nejvíce 
si cenila svého 200 let starého žlutého šálu, který 
dostala od své matky v den svatby. 

Rumunsko, Barbulesti, 10. 10. 2006
Barbulesti – obec s 95% většinou romského oby-
vatelstva nacházející se v Ialomitské oblasti – je 
první obcí, jejíž starosta a převážná část zastupi-
telstva jsou Romové. Nejúspěšnější romskou stra-
nou v Rumunsku je Proevropská romská strana, 
která tam vyhrála místní volby konané 8. 10. a za 
kterou kandidoval zdejší nový starosta, zástupce 
starosty a většina místního zastupitelstva. Ion 
Cutitaru, nový starosta obce, byl v minulosti radním 
a zástupcem starosty. Cutitaru chce docílit toho, 
aby obec získala peníze na opravu a vybavení 
škol z fondů souvisejících se vstupem Rumunska 
do Evropské unie. Také chce v místě obce zřídit 
policejní stanici s policejní jednotkou.

Místa pro kočovníky 
Velká Británie, 24. 10. 2006
S místy pro stanoviště kočovných Romů a travellerů má počítat nový územní 
plán pro východní Anglii. Řešení, jak se vypořádat s nedostatkem oficiálních 
míst pro karavany kočovných Romů a travellerů, chce vláda nastavit již na 
úrovni územního plánování. Oblastní sněm pro východní Anglii (EERA) pracuje 
s místními představiteli na určení potřebného počtu míst pro kočovníky pro 
každou oblast. Veřejné projednávání této problematiky se začne naplňovat 
na jaře 2007. Místa navržená úřady i v diskusi s veřejností budou definitivně 
schválena po vyjádření vlády v roce 2009. John Reynolds, předseda sněmov-
ní komise zaměřené na územní plánování, řekl: „Doufáme, že výsledky těchto 
plánů budou pozitivní pro všechny komunity a pomůžou zmírnit problémy 
s neoprávněnými stanovišti ve východní Anglii.

Text: Lenka Nádvorníková                        Foto: archiv RV

Zemřela nejstarší Romka USA

Romové 
ve vedení města 

Zdroj: BONTONFILM

Zdroj: Muzeum romské kultury v Brně



Kdo je s námi teď?

Autor: Jarmila Balážová                          Překlad do romštiny: Eva Danišová

17. listopad 1989 ve mně stále ještě evokuje svobodu. Vzpomínám si na něj jako 
dodnes, bylo mi sedmnáct a studovala jsem v Brně gymnázium, poslední ročník. 
Již v té době utrpělo mé mládí pár šrámů reálného socialismu. Jednou mě drželi 
sedmnáct hodin na policii jen proto, 
že jsem si v sobotu dopoledne za-
pomněla doma občanský průkaz, 
když jsem si šla do papírnictví koupit 
papíry do psacího stroje. Ačkoliv měli 
za deset minut ověřenu moji totož-
nost jedním telefonátem do zmíněné 
školy (šlo totiž o sobotu pracovní a 
my nemuseli do školy, kde se ten den 
malovalo), rozhodli se mi dát co proto, 
abych se napříště nedovolila doža-
dovat svých práv a nechtěla volat 
rodičům nebo mluvit s někým z jejich 
nadřízených. Dokonce si mě tenkrát 
na závěr té sedmnáctihodinové 
„kůry“ fotili s nějakým číslem zepředu 
i obou profilů. Považuji to za jeden ze 
svých největších stavů bezmocnosti 
dodnes. Patřím mezi lidi, kteří jsou 
šťastni a vděčni za demokratické 
zřízení, ale i tak mi občas dochází 
dech. V situacích tak bezmocných, 
jako je tato. Vsetínský starosta a 
senátor Jiří Čunek alespoň v den, 
kdy píši tento komentář (3. listopadu), 
vítězí na celé čáře. Deportuje Romy 
po nocích, hovoří o nich jako o části 
vředu české společnosti, považuje 
se za člověka, který problém s nimi 
řeší, zatímco ho jen prohlubuje a 
přesouvá do obcí jiných bez vědomí 
jiných starostů, natož souhlasu. Také 
hovoří o svém dočasném předsedovi 
Janu Kasalovi jako o člověku, který blábolí nesmysly v okamžiku, kdy si ten dovolí 
distancovat se od jeho činů. A světe div se, Jan Kasal den poté na tiskové kon-
ferenci prohlásí, že se KDU-ČSL sice od činů pana Čunka distancuje, ale nemůže 
zasahovat do jeho záležitostí a že se navíc může postup pana starosty, slušného 
to člověka, pro Vsetín zdát jako vhodné řešení! No to mě podrž! Nevím, jestli to 
znáte, ale někdy člověku na pár sekund nezbude nic jiného než zhluboka dýchat! 
A tak prostě beru telefon a volám poslancům, které jsem volila a od nichž jsem 
očekávala nějakou reakci. Ani ti ale zatím nedělají nic výraznějšího. Asi je naivní se 
divit, je přece před sestavováním nové vlády. Zelení mlčí, mlčí občanští demokraté, 
také evropští demokraté a také sociální demokraté. Jedna demokratická strana 
za druhou. Každá čeká, bude-li moci ještě zasáhnout do sestavování vlády. Sice 
ústy svých členů a poslanců tvrdí opak, ale faktem zůstává, že složení vlády je 
mnohem důležitější než nějaká stovka „Romáků“ deportovaných v noci do roz-
bořených baráků. Nějak mi ta pragmatičnost leze krkem. Vím a je mi v mém věku 
jasné, že euforie listopadových dní, kdy se na chvíli cinkalo a dělalo pro ideály, ne-
může vydržet v běžných dnech nikomu příliš dlouho, ale všeho moc škodí. Chybí 
mi morální autorita typu Václava Havla, který je s listopadem ‘89 neodmyslitelně 
spjatý stejně jako se svými postoji k lidem slabším a odvahou prezentovat je 
vždy, ať to je či není výhodné. A tak díky za každého Břetislava Rychlíka, kterému 
jednání vsetínských a jim podobných vadí, vadí jim populistické kroky i alarmující 
výroky natolik, že je deklarují veřejně a vystavují se tak riziku ne vždy příjemných 
reakcí spoluobčanů. A že vůbec takové výroky za alarmující považuje, mnozí totiž 
bohužel ne!
Rozhodně bych se za nic na světě nechtěla vrátit do období před rokem ‘89, 
kdy bych ani tento článek nemohla napsat jen tak, ovšem stýská se mi po té 
atmosféře, kdy se náměstími neslo: „Romové jsou s námi, my jsme s vámi!“ Teď 
se dost jednoznačně ukazuje, kdo je s námi. A bohužel to na zaplněná náměstí 
zatím nevydá.

O 17-to novembris andre mande mekh vičinel avri o phundrado drom – šlobo-
da. Duminav pal leste sar adaďives, has mange deštheefta berša, phiravas 
Bernate pro „gymnazium“, agorutno berš. Miro terňipen imar akor džanelas, 

so hin o realno socializmos. Jekhvar man 
ľikerenas pre policija deštheefta ora vašoda, 
hoj mukhľom khere sombatone pal o dilos e 
občanka (manušeskeri identifikačno karta). 
Geľom mange te cinel o papira andro strojos. 
Imar tel o deš minuti džanenas, ko som, bo 
vičinde andre škola kaj phiravas, (akor has e 
sobota buťakero ďives, no amen na samas 
andre škola, bo odoj maľinenas). The avka 
mange kamenas te sikhavel, so džanen le 
manušenca te kerel, bo kamavas te vičinel la 
dake, abo te vakerel lengere šeralenca. Oda 
lenge na has pre dzeka. Paľis mandar kerde 
o fotografiji le numeriha, jekhvar anglune the 
duvar le profilendar. Mekh adaďives leperav, 
sar akor achaľiľom, hoj čačes našťi kerav ňič. 
Kada ďives šoha na bisterava. Som maškar 
o manuša, savenge hin e demokracija pre 
dzeka, aľe varekana imar na birinav. 
Avka sar andre kajse situaciji. O vsetinsko 
šeralo the senatoris o Jiří Čunek kada ďives 
sar randav o komentaris (3. novembris) khe-
lel avri. Deportinel raťi le Romen, vakerel pal 
lende sar pal o buklomatos maškar o Čechi, 
phenel, hoj jov hino oda manuš, so prindžarel 
e medicina pro problemi le Romenca. Hin les 
kajsi medicina, hoj le Romen bičhavel andro 
aver gava, o šerale ole gavendar olestar na 
džanen, the na priačhile pr’oda. Pal o Jan 
Kasal, savo hino leskero nevo šeralo phenel, 
hoj vakerel diliňipena, bo o Kasal phenďa, 
hoj pes leskere aktivitendar dištancinel. 
Manušale dikhen, o Jan Kasal aver ďives 

pre tiskovo konferencija phenel, hoj e KDU-ČSL pes dištancinel le Čunkoskere 
aktivitendar, aľe našťi leske phenel, so te kerel. Mekh upreder paľis phende, hoj le 
Čunkoskeri-paťivale manušeskeri  metoda šaj avel vaš o foros Vsetín efektivno.   
Ratinen man! Na džanav, či oda prinďaren, oda le manušeske na ačhol ňič aver, 
sar zorales te dichinel! Lav andro vast o telefonos the vičinav le bičhadenge, so 
len diňom miro hangos, the užaravas lendar varesavi reakcija. Jon tiš na džanen, 
so te kerel. Hin naivno te duminel, hoj vareso kerena, bo hin anglal o avrikidipen 
andro nevo rajaripen (vláda). O Želene na vakeren, o Občanske demokrata tiš 
ňič na phenen, o Evropske demokrata na den duma aňi o socialne demokrata . 
Jekh demokraticko sera pal aver. 
Savore seri užaren, či šaj vareso kerena andre nevo rajaripen. Lengere bičhade 
phenen, hoj o manuša hine anglune, aľe faktos hin, hoj predal lende hin anglune-
der, sar doperela o nevo rajaripen, u na oda, hoj vareko deportinel šele Romen 
raťi andro tele čhide khera. E pragmaticija mange na džal tel e cipa. Džanav 
andre mire berša, hoj le novembriskeri euforija, kana brinkinahas le kľejenca, the 
kerahas sa vaš o ideali, našťi avel andro normalno dživipen ajsi zoraľi, no kada hin 
imar but. Predal mande adaj nane ajsi moralno autorita, sar has o Václav Havel, 
savo hino le novembriha 1989 jekhetanes phandlo. Terďolas paš o čoreder 
manuša, na daralas pal lende te vakerel the akor, sar oda na has pre dzeka 
avre poľitikarenge. Paľikerav vaš kajso manuš, sar hin o Břetislav Rychlík, savo 
phenel, hoj leske pre dzeka „vsetinske šeraleskere“ aktiviti nane. Nane leske pre 
dzeka kajsi populisticko medicina the bibachtale lava. O Břetislav Rychlík na 
daral kada te deklarinel maškar o manuša, u džanel pal o rizikos, hoj o reakciji šaj 
aven na lačhe. But manuša pre vsetinsko situacija dikhen sar pre štandartno! 
Na kamav, kaj te aven pale o berša anglal o berš 1989, akor bi našťi kada randľo-
mas ča avka, aľe hin mange phares pal e atmosfera, kana has pro pľacos andro 
foros te šunel: „O Roma hine amenca, amen sam tumenca!“ Akana hin te dikhel, 
ko amenca hin. Pro pľacos bi terďonas čepo manuša. 
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Ko hin amenca akana?

Foto:  Kateřna Simerová
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6. září byla představe-
na Analýza sociálně 
vyloučených rom-
ských lokalit a komunit 
v České republice 
a absorpční kapacity 
subjektů působících 
v této oblasti. Výsled-
ky tohoto projektu se 
záhy začaly prezento-
vat ve všech médiích 
poněkud zjednoduše-
ně jako zpráva o stavu 
romských ghett. Ze 
zadání ministerstva 
práce a sociálních 
věcí byla manažerem 
a zpracovatelem vý-

zkumu společnost GAC. O výsledcích analýzy jsme se bavili s jejím 
šéfem Ivanem Gabalem. 

Vaše agentura se dlouhodobě zabývá realizací výzkumů, které se 
týkají Romů. Domníváte se, že se za 17 let demokracie u nás situace 
Romů zlepšila, nebo spíše zhoršila? 
Podle mého názoru se situace zhoršila a zhoršuje, a to relativně i absolutně. Ab-
solutní zhoršení lze indikovat tím, že podle naší analýzy romských sociálně vylou-
čených lokalit jich většina vznikla v posledních 10 letech. Velké lokality mají velkou 
gravitační sílu vůči sociálně propadajícím rodinám a jednotlivcům a 
„vtahují je“ a završují tak sociální vyloučení prostorovou segregací. 
V podmínkách sociálního a prostorového vyloučení již vyrůstá 
druhá generace Romů a tito chlapci a dívky neměli šanci poznat 
jiné prostředí a jiný způsob života, založený na práci, kvalifikaci a 
života ze mzdy na rozdíl od života v nezaměstnanosti, z dávek a 
v lokalitě, kde takto žije většina lidí. Vyloučení Romů se začíná jevit 
jako „dědičné“. A konečně, myslím, že ubývá těch, kteří jsou schopni 
formulovat, zastupovat a tlumočit neblahý vývoj společenského 
postavení romské menšiny. Počátkem 90. let byly v parlamentech 
romští poslanci, objevovali se i mezi zastupiteli. Dnes v parlamentu 
není nikdo a mezi zastupiteli to také nebude sláva. Relativní zhoršení 
vidím v tom, že česká společnost jako celek prodělala obrovskou 
modernizaci a akceleruje směrem k vyšším stupňům vzdělání, 
ekonomice, která vzdělání a kvalifikaci potřebuje, zatímco Romové 
v podmínkách sociálního vyloučení zaostávají a propadají ke dnu. 
Relativní zhoršení zesiluje neslučitelnost hospodářsky, pracovně a 
výkonově dynamické české společnosti a dlouhodobě sociálně 
vyloučené etnicky odlišné populace, prohlubuje se společenská 
distance a nepřekročitelnost sociálních i prostorových bariér. Tento 
proces se nedaří brzdit, natožpak zastavit.

První komplexní porevoluční vládní dokument týkající 
se postavení Romů v České republice – tzv. Bratinkova 
zpráva z roku 1997 – stanovil konkrétní cíle a návrhy 
opatření pro jednotlivá ministerstva, které měly přispět 
k lepší integraci Romů. Domníváte se, že tato zpráva 
se svými výzvami je ještě dnes aktuální a plnění hodná, 
nebo je její obsah vyčerpán, či se případně situace změnila natolik, 
že je třeba vytvářet nové dokumenty?
Pokud máme pravdu v tom, že situace vykazuje zmíněné tendence zhoršení, ne-
příznivý trend se nedaří tlumit, brzdit, natožpak odvrátit, pak situace chce změnu 
a novou formulaci politiky. Bratinkova zpráva rozhodně neměla za cíl prohloubit a 
rozšířit sociální vyloučení a segregaci, ale naopak integraci. Přesto došlo k nega-
tivnímu vývoji. Potřebujeme změnu politiky, a to výraznou.

Zpracovat tak společensky i politicky „ožehavé“ téma, jakým jsou 
sociálně vyloučené romské lokality, je jistě velmi diplomaticky a 
komunikačně náročné. S jakými největšími bariérami se celý váš 
výzkumný tým setkal?
Neustále zdůrazňuji, že si vážím kuráže ministerstva práce a sociálních věcí, že 
projekt spustilo a dalo do výběrového řízení. Naproti tomu ministerstvo školství 
se snažilo projekt zpochybnit od počátku a výsledky ukazují, že resort školství 
opravdu v této oblasti výrazně zaostává a je jednoznačně součástí problému 
sociálního vyloučení Romů a nikoli aktérem řešení. A pokud hovoříme o potřebě 
změny politiky, pak se to školství týká ve strategické míře. Určité pochybnosti a 
nedůvěra obklopovaly náš projekt, a zejména způsob, jakým jsme k problému 
přistoupili, i v akademické a univerzitní obci. Až protichůdné akademické analý-
zy příčin sociálního vyloučení Romů znemožňují vznik všeobecně přijímaných 
definic klíčových pojmů. Náš projekt ale nemohl čekat, až se akademická obec 
prodiskutuje ke shodě. Proto jsme volili cestu pracovních pojmů a jejich opera-
cionalizace tak, abychom byli s to popsat, uchopit či „změřit“ sociální vyloučení, 
lokality, prostorové vyloučení, životní podmínky, vzdělávací podmínky dětí apod. 
Myslím, že tento přístup a celý koncept analýzy bude ještě předmětem diskusí, 
ale vím, že se nám podařilo na pochybnosti odpovědět výsledky naší analýzy. 
V průběhu realizace projektu jsme vnímali citelnou nervozitu v okolí, kterou jsme 
překonávali maximální otevřeností projektu, komunikací s hlavními aktéry v této 
oblasti a průběžnými konzultacemi projektu jak se zadavatelem, tak s dalšími 
partnery. Velice příjemně mne překvapila reakce romských organizací a vzhle-
dem k prudce postupující vulgarizaci českých médií mne překvapila i pozitivní a 
pracovní reakce novinářů. Mnozí z nich se „podle mapy“ rozjeli do lokalit, aby se 
s podmínkami i poznatky naší analýzy seznámili na místě, a to cením. Přeneseně 
bych řekl, že diplomatický slovník zůstal v šatně a na hřiště nastoupila fakta, 
která nebylo třeba ani změkčovat, ani uhlazovat.

V čem vás osobně nejvíce překvapily výsledky analýzy sociálně 
vyloučených lokalit?
Rozhodně mne překvapil počet sociálně vyloučených romských lokalit, a to 
dvojnásobně. Jednak z hlediska vážnosti a rozšíření tohoto etno-sociálního 
problému, za druhé ekonomicky, protože jsme s takovým počtem lokalit 
v projektu a jeho rozpočtu nepočítali. Svým rozsahem projekt extrémně přesáhl 
naše očekávání a plán. A překvapeni byli patrně i hlavní vládní i nevládní aktéři, 

soudě podle jejich reakce. Neboli souhrnně, překvapili jsme se sami, svou vlastní 
neznalostí situace a v tomto smyslu svou ignorancí vůči problému sociálně vy-
loučených romských lokalit.

Mnoho zaměstnanců obecních úřadů nechce, neumí nebo nemá 
kapacity na kvalifikované řešení problematiky sociálně vylouče-
ných lokalit. Jak by se, podle vás dala tato situace zlepšit?
Tuším, že možná vznikne nová instituce, která by měla poskytovat obcím a jejich 
zastupitelům odbornou kapacitu. Na zastupitelstvech bude naopak vznik poli-

Text: Adam Pospíšil                       Foto: archiv RV a  I. Gabala 

Romové 
v pasti sociálního
vyloučení

PhDr. Ivan Gabal

Chánov: jedna ze zkoumaných lokalit (archiv RV)



15

tické vůle s problémy pohnout. A díky fondům EU jsou i prostředky. Bude však třeba 
ještě i trpělivosti, protože změna bude náročná. My jsme připraveni se v procesu také 
uplatnit a nabídnout své analytické a další kapacity. Uvidíme, zda o naši práci bude 
zájem.

Zastupitelstva mají ale často tendence problémy řešit tzv. „čištěním“, 
tedy přímo nebo různými fintami exponovaná místa vystěhovat kamko-
liv jinam, mimo zraky voličů. Přináší to politické body, jak dokumentuje 
poslední kauza ve Vsetíně. Je vůbec možné obce motivovat, aby volily 
prozíravější metody řešení?
Zastupitelstva motivují voliči, stát a stav obce. Voliči tím, do jaké míry problém sociální-
ho vyloučení Romů vnímají a do jaké míry pochopí případný záměr zastupitelů situaci 
změnit a řešit. Zde bych byl optimistou. Stát musí zastupitelstva povzbudit podmínkami, 
například finančními, ale i odbornými, musí také zasáhnout do systémových zdrojů vy-
loučení Romů, zejména v sociální politice, kde dávky nemotivují k práci a zaměstnání, 
dále ve školství, základním a středním. Trochu jsme nechali stranou regiony, které jsou 
důležitým, ale dosud málo aktivním partnerem obcí. Sociálně vyloučené lokality jsou 
nadprůměrně přítomné ve strukturálně zaostalých regionech  s nadprůměrnou neza-
městnaností, nižším vzděláním a nepříznivou kvalifikační flexibilitou, se zátěží těžkým a 
chemickým průmyslem atd. Strukturální podpora těchto regionů se nepřímo dotkne 
i sociálně vyloučených romských lokalit, které se začnou nacházet v dynamičtějším 
hospodářském a sociálním okolí. Regiony v lokalitách musí vidět součást otázek regi-
onálních strukturálních problémů, nikoli náhodnou „havárii“.
Pokud jde o situaci ve Vsetíně, považuji způsob „řešení“, ke kterému tamní zastupi-
telstvo sáhlo za více než hloupost, za chybu koncepční, politickou a rozvojovou. Je 
to zcela ukázkový příklad toho, jak místo namáhavých integračních kroků sáhnout 
k etnické segregaci. Z dlouhodobého hlediska toto řešení přinese nepochybně 
nárůst problémů, myslím, že lze očekávat další sociální propad a prohloubení sociál-
ního vyloučení obyvatel. Řešení těchto problémů bude proto ve výsledku nákladnější. 
Odsunutí sociálně slabých, stigmatizovaných obyvatel „z očí“ na periferii města či 
dokonce do venkovských lokalit v jiném kraji a jejich faktickou izolaci od majoritní spo-
lečnosti lze označit za politicky nezodpovědný a nemorální čin. Odsouzeníhodné je
 v neposlední řadě načasování stěhování obyvatel pavlačového domu do období těs-
ně před komunálními a senátními volbami a zneužití negativního vnímání Romů jakožto 
„trumfu“ v předvolební kampani.

Z analýzy lze usuzovat, že ve velkém množství lokalit nefungují subjekty 
schopné systematicky řešit jejich neutěšenou situaci. Domníváte se, že 
MPSV, které analýzu objednalo jako výchozí bod k řešení těchto problé-
mů, má nástroje, jak v konkrétních lokalitách tyto aktivity probudit? 
Dosavadní stav je charakteristický velkým množstvím činností nejrůznějších orga-
nizací, které mají dobrou vůli, ale zpravidla trpí nedostatkem peněz a nedostatkem 
možností komunikovat s jinými organizacemi. Například Nová škola, o. p. s., která 
v analýze zjišťovala stav a popis situace základních škol, jež jsou na orbitu lokalit, od-
kryla velké množství různorodých aktivit škol, s různými výsledky, nicméně tyto školy 
respektive jejich ředitelé o sobě navzájem nevědí, není prostor, aby se sešli například 
na konferenci a prodebatovali své programy a jejich výsledky. Nemluvě například 
o zahraničním studijním programu v některé ze zemí, kde musí pracovat v etnicky 
diverzifikovaném prostředí. Nedostatek prostředků, nedostatek koordinace, nedo-
statek zpětného posuzování účinnosti programů a do značné míry i nedostatečné 
kapacity na zvládnutí kalibru problémů, to vše MPSV i další instituce již vědí a myslím, 
že plánují silný vzestup podpory a rozvoje „kapacit“ těchto organizací. Naše analýza 
zdůraznila, že v překonávání sociálního vyloučení Romů je třeba přejít od experimento-
vání jednotlivých organizací k synergické, profesionální a cílevědomé činnosti. 

Někteří kritikové výzkumu napadají zveřejnění mapy sociálně vylouče-
ných romských lokalit. Co byste uvedl na obhajobu tohoto postupu? 
Souhlasím, že je to velice citlivý problém. Proto je mapa do značné míry „anonymi-
zována“. Na druhé straně široká a veřejná dostupnost „mapy“, analýzy i navrhované 
strategie změny mimořádně pomáhá těm, kteří chtějí s problémem něco dělat a 
hledají politiku změny. Myslím, že přínosy dalece převažují rizika. Máme-li něco do-
kázat, musíme znát stav věcí, a to nejen veřejná správa nebo zainteresovaní lidé 
z nevládních organizací. Situaci musí znát i občané a daňoví poplatníci, jejichž prostřed-
ky budou programy zčásti využívat. Sociální vyloučení není jen problémem obyvatel 
lokalit, úředníků, učitelů a aktivistů respektive terénních pracovníků. Je to věc, která se 
týká celé společnosti. Myslím, že jak komunální, tak regionální a centrální politici budou 
potřebovat pro nastartování změny veřejnou podporu pro novou politiku a programy, 
proto musí být o celém problému informováni všichni, proto je důležité aby se o situaci 
60–80 tisíc našich občanů mluvilo. Osobně vidím analýzu právě pohledu české spo-
lečnosti na romské sociálně vyloučené lokality a možné programy za nutný další krok. 
Zveřejnění rozsahu problému je prvý krok k nastartování změny.

Mnoho médií zjednodušuje pojmy, které zpráva o sociálně vyloučených 

Analýza sociálně vyloučených romských lokalit a komunit 
v České republice a absorpční kapacity subjektů působících 
v této oblasti  (GAL 2006)

Text: Adam Pospíšil                       Foto: archiv RV a  I. Gabala 
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romských lokalitách používá. 
Např. již název zprávy byl mnoh-
de přeformulován na „zprávu o 
romských ghettech“ apod. Jaké 
procento lokalit lze podle vás 
směle označit jako ghetto a pro 
jaký počet lokalit se tento pojem 
nehodí?
Podle sociologické literatury je ghetto 
charakteristické zrodem vlastních 
institucí fungujících paralelně s institu-
cemi majoritní společnosti, tendencí 
k ochraně navenek a uzavírání i formo-
váním jakési identity nebo příslušnosti 
ke ghettu. Nejsme s to odhadnout, kolik 
takových lokalit již máme a zda je máme, 
ale některé velké lokality vykazují určité 
rysy takového vývoje, což bude pro 
budoucnost problém. Vzhledem k jeho 
zatížení negativními konotacemi ale 
používání tohoto pojmu považujeme 
za nebezpečné, a proto se mu raději 
vyhýbáme.

Mnoha kritikům analýzy vadí kon-
troverzní vytyčení pojmu Rom. 
Tvrdí, že označovat někoho za 
Roma, aniž by to bylo potvrzeno 
jeho vlastní deklarací romství, je 
společensky i politicky nekorekt-
ní. Nešlo volit opatrnější formula-
ce, terminologii?
Na podobné logice stojí neúspěch 
posledního sčítání lidu, bytu a domů, 
pokud jde o počet Romů žijících v ČR. 
Navíc mnoho Romů se deklaruje svým 
češstvím, nikoli romstvím. Etnicita je také 
a možná v rozhodující míře vlastnost 
připsaná sociálním okolím (majoritou, školou, učitelem, úřednicí, sousedy). Proto 
musí v pracovním uchopení tohoto jevu být nejen sebedefiniční část, ale také 
sociálně připsaná identita, protože je-li někdo považován za Roma, tak se k němu 
ostatní podle toho chovají, školou počínaje a veřejnou správou konče. Myslím, 
že projekt ukázal, že lze s tímto pracovním vymezením identifikovat a uchopit 
romskou sociálně vyloučenou lokalitu. Samozřejmě, ale nikomu takové vymezení 
nevnucujeme.

Jaký je v sociálně vyloučených romských lokalitách podíl příslušní-
ků majority?
Velice různý, ale patrně probíhá a posiluje etnická homogenizace lokalit, Romové 
jsou ve většině a jejich podíl stoupá.

Znamená to, že příslušníkům majority se daří spíše než Romům 
z těchto lokalit vystoupit?
Odejít z lokality znamená získat byt v jiné, „lepší“ části obce či města. Zvláště u 
větších, „problémovějších“ lokalit ale platí, že tamní byty jsou obtížně prodatelné 
či vyměnitelné. Je totiž jasné, že v lokalitě, z níž se mnozí chtějí dostat, si nikdo ne-
bude dobrovolně pořizovat bydlení. Pokud jsou zdejší obyvatelé sociálně slabší, 
jsou v lokalitě v podstatě uvězněni bez ohledu na jejich etnicitu. Šance romských 
obyvatel k odchodu ovšem navíc zmenšuje jejich stigma, negativní stereotypy na 
straně lidí žijících mimo lokalitu (majitelů domů a úředníků rozhodujících o přidělo-
vání bytů).

Má být podle vašeho názoru problematika sociálně vyloučených 
lokalit interpretována jako otázka sociální, nebo etnická? Případně 
jakou roli podle vás hraje v problematice sociálně vyloučených rom-
ských lokalit etnicita?
Je to obojí, a to substanciálně. Protože považujeme dlouhodobou nezaměstna-
nost za konstitutivní prvek sociálního vyloučení s devastujícími účinky na celý 
způsob života, nelze přehlížet, že tento jev přednostně postihuje Romy, tedy 
etnickou skupinu. Samozřejmě nikoli všechny Romy, ale platí, že romství stojí 
nepřehlédnutelně v pozadí sociálního vyloučení, a to přímo i zprostředkovaně. 
Od mizerných šancí romských holek a kluků na získání solidnějšího vzdělání a 

kvalifikace přes etnickou zátěž z domo-
va, „etnický“ přístup ve škole i zřetelnou 
uzavřenost pracovního trhu až po sub-
jektivní pocity až předsudky samotných 
Romů, že barva pleti je hendikepuje. So-
ciální vyloučení je v českých poměrech 
prvkem romství, který vnímá i majoritní 
populace, jejíž tíhnutí k propojení sociál-
ního vyloučení a prostorové segregace 
Romů vyjadřuje různě intenzivní etnický 
pohled na sociální problémy Romů, až 
po extrémní rasismus, který je však 
marginální. Jazyk, barva pleti, domácí 
a rodinné poměry, nízká motivace ke 
vzdělání a nízká pravděpodobnost za-
městnání, tedy nízká zaměstnatelnost, 
jsou vzájemně silně korelovány jak 
v životní realitě vyloučených Romů, 
tak v pohledu majoritní populace. Je 
důležité si ale uvědomit, že etnická 
artikulace problému, která bude přichá-
zet od Romů samotných jako otázka 
vlastní identity, bude hodně obsažená 
i v pohledu a politice definované majoritní 
perspektivou. Ano, je třeba podporovat 
zvyšování vzdělanostních šancí všech 
dětí ze sociálně slabých rodin, nejen 
z romských vyloučených lokalit. Nicmé-
ně u romských kluků a holek musí přijít 
ještě něco navíc, jiného, ať již z hlediska 
jazyka, nebo motivace ke vzdělání a 
kvalifikaci apod. Přestat vidět etnický 
rozměr problému by znamenalo rezig-
naci na většinu programů, které pomá-
hají ve vyspělých západních zemích.

Máte informace o tom, že by 
takto rozsáhlý výzkum týkající se 

Romů byl realizován jinde v Evropě?
Nemohu to vyloučit, ale zatím zaznamenáváme spíše opačný zájem o náš 
projekt, který se jeví jako dosti zajímavý a výjimečný. Možná by naše práce 
mohla v lecčems být zajímavá pro etnické enklávy vznikající na orbitu západo-
evropských měst. V čem zaručeně unikátní jsme, je dosud nedostatečná snaha 
o nastartování sociální integrace Romů na pracovní trh a do majoritního prostře-
dí. Bude to oboustranně bolestivý proces, ale musí začít.

PhDr. Ivan Gabal
Absolvoval sociologii a teorii kultury 
na Filozofické fakultě Univerzity 
Karlovy (1975), později (1978) ob-
hájil titul PhDr. V letech 1978 – 1989 
pracoval v Ústavu pro filozofii a so-
ciologii ČSAV, kde se věnoval em-
pirickým analýzám životního stylu, 
vzdělání a mobility. Od listopadu 
1989 byl členem Občanského fóra. 
V roce 1990 vedl volební kampaň 
OF pro parlamentní volby 1990 
a byl konzultantem volební kam-
paně VPN. V roce 1991 pracoval 
v Kanceláři prezidenta ČSFR jako 
vedoucí Odboru politických analýz. 
V roce 1992 vedl volební kampaň 
Občanského hnutí, poté pracoval 
ve výzkumné agentuře AISA 

jako partner. Od roku 1994 pracuje výhradně v Gabal, Analysis & Consulting. 
Vedle toho působí v několika nevládních a nadačních organizacích. V letech 
1999–2003 byl členem správní rady Masarykovy univerzity v Brně. Od roku 
1995 publikoval více než 150 článků v novinách a časopisech..

Text: Adam Pospíšil                       Foto: archiv RV a  I. Gabala 

Chánov (archiv RV)
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Texty:  Rena  Horvátová, Stanislava Ondová a Radka Steklá                         Foto: RV

Reklamní kampaň agentury McCann Erickson Prague a sdružení 
ROMEA Rámy pro Romy získaly prestižní ocenění stříbrnou Effie 
2006 v kategorii Sociální a ekologický marketing. Slavnostní vyhlá-
šení 10. ročníku české Effie 2006 proběhlo ve čtvrtek 2. listopadu na 
pražském Žofíně.

„Děkuji za příjemnou a inspirující spolupráci agentuře MCann Erickson. Toto 
ocenění vnímám jako zvláště symbolické v čase, kdy vsetínský starosta a no-
vopečený senátor Jiří Čunek hovoří o Romech jako o vředu české společnosti. 
Já se tak necítím a tato cena je důkazem, že vůči předsudkům má cenu bojovat,“ 
uvedla při přebírání ceny předsedkyně občanského sdružení ROMEA Jarmila 
Balážová. Podle porotců výsledky kampaně Rámy pro Romy před-
čily očekávání. V určený den oslovila kampaň v průměru každých 
15 vteřin nového adresáta. Každý desátý byl o problematice ochotný 
diskutovat, prostřednictvím médií kampaň zasáhla 1 667 800 lidí. Neje-
fektivnější reklamní kampaně vybírala porota z více než sedmi desítek 
přihlášených a následně dvaceti sedmi nominovaných kampaní. 
Občanské sdružení ROMEA a reklamní agentura McCann Erickson 
připravily kampaň Rámy pro Romy u příležitosti akcí k Mezinárodnímu 
dni Romů 8. 4. 2006. Kampaň samotná proběhla v jednom z největ-
ších nákupních center v Praze v Europarku ve Štěrboholích a měla 
upozornit na stereotypy, které jsou v souvislosti s romskou menšinou 
stále ještě hluboce vryté v myšlení lidí. Jedním z těch nejobvyklejších 
zažitých názorů je, že naprostá většina Romů krade. Pomocí letáků a 
elektronického zařízení, které zapípalo v okamžiku, kdy někdo prošel 
bezpečnostním zařízením, se dobrovolníci snažili diskutovat s lidmi 
na téma těchto stereotypů. V EFFIE se porota rozhoduje podle mě-

řitelných výsledků kampaní, oceňuje se nejen kreativita, ale zejména 
účinnost reklamní kampaně. EFFIE je nejvýznamnějším oceněním v re-
klamní oblasti, protože hodnotí pouze jediný pravý a podstatný přínos 
v reklamě, kterým jsou její výsledky. Podle mezinárodního průzkumu 
reklamy (GWA) je Effie nejprestižnější soutěží v oblasti komerčních 
komunikací. Občanské sdružení Romea je vůbec prvním romským 
sdružením, které podobné celorepublikové ocenění získalo.

28. říjen, den československé státnosti, byl letos zároveň dnem oce-
nění občanských aktivit předsedy Sdružení romských občanů Lysá 
nad Labem Milana Horváta. Na Pražském hradě mu toho dne prezi-

dent Václav Klaus předal Medaili Za zásluhy. V historii České repub-
liky jde již o druhé státní vyznamenání romského aktivisty. V roce 
2002 Václav Havel touž medailí vyznamenal Ing. Karla Holomka.

Milan Horvát v roce 1998 založil občanské sdružení, které organizuje kulturní a 
vzdělávací akce pro Romy, pečuje o osoby bez přístřeší a řeší sociální problémy 
rodin s dětmi. Jeho dlouholeté aktivity se v minulosti dočkaly i mezinárodních 
vyznamenání. 

Jaké byly vaše pocity, když jste se dozvěděl o vyznamenání?
Oficiálně jsem se o ocenění dozvěděl čtrnáct dní před vyznamenáním a musím 
říct, že padla i slzička radosti. Zároveň ale nyní pociťuji větší zodpovědnost 
za svoji práci, kterou dělám pro občany Lysé nad Labem jak ve sdružení, tak 
v zastupitelstvu města, kam jsem byl znovu zvolen.

Dá se nějak využít tohoto ocenění a vaší popularity s ním spojené 
ve prospěch Romů nejen na regionální, ale i celostátní úrovni?
Myslím, že nedá. Ani já toho nechci využít, chci zůstat takovým Horvátem, jakým 
jsem byl před vyznamenáním. Budu se věnovat komunální politice, protože lidé 
mě potřebují víc v našem regionu, na Nymbursku, než abych se zviditelňoval. 

Co míníte o případu vsetínského starosty pana Čunka a jeho kon-
troverzního řešení problémů s romskými nájemníky?
To je dost velký a těžký problém. Teď, když už vím o případu více, můžu konsta-
tovat, že Romové jsou v těch plechových buňkách spokojení. Proto nyní moc 
dělat nemůžeme. Jakmile ale poznají, že budou platit za elektřinu a plyn, pak si 
na nás vzpomenou a budou chtít pomoct. Starosta Vsetína by si měl především 
zodpovědět to, že je stěhoval o půlnoci, kdy ti Romové nevěděli, kam jdou. 
Problém je, že pan starosta má velkou podporu Vsetínska, konečně vyhrál i ve 
volbách. Jisté je, že si na tom udělal kampaň. Sám se přiznal k tomu, že se na to 
připravoval osm let. Veřejně prohlásil, že „ten vřed vyoperuje“. K tomu jsem mu 
v pořadu ČT24 (Otázky Václava Moravce, pozn. red.) řekl, že sice operoval, ale 
doléčit musí ostatní. On problém nevyřešil, jenom ho přehodil na někoho jiného.

Romea získala 
prestižní cenu 
za Rámy pro Romy

Milan Horvát
obdržel od prezidenta 
republiky státní vyznamenání

Oceněný Milan Horvát s prezidentem ČR  Václavem Klausem

Cenu přebírají  Viktor Mastník a Jarmila Balážová

Foto  MVP agency, s.r.o.
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Erika Mačová,
30 let, asistentka peda-
goga na základní škole

Nelíbí se mi, že sociálně vylou-
čené občany chtějí vyřešit tím, 
že je třeba odstraní na kraj spo-
lečnosti. Například na Slovensku 
bylo a stále je uměle vytvořené 
ghetto. Nejhorší na tom všem 
je, že lidé házejí sociálně vylou-
čené občany do jednoho pytle. 
A ani jeden si neuvědomuje, jaká 

může nastat situace a jaké z toho mohou být následky.

Smutnou realitou všedního dne je nárůst romských 
chudinských lokalit v České republice. S tímto kon-
statováním korespondují závěry výzkumu situace 
v romských ghettech, které pro potřeby ministerstva 
práce a sociálních věcí vypracoval renomovaný soci-
olog Ivan Gabal a jeho společnost GAC. Podle analýzy 
žije třetina (asi 80 000) českých Romů v sociálně 
vyloučených lokalitách. Tento otřesný fakt společně 
s dalšími alarmujícími skutečnostmi  o životě Romů 
v ČR nabídl GAC k uveřejnění médiím všeho typu. Nijak 
zvláštní mediální humbuk kolem výsledků výzkumu se 
ovšem nekonal. Pokud tedy nepokládáte za dosta-
tečnou pozornost sedmé velmoci uveřejnění strohé 
zprávy (většinou převzaté od ČTK) a umístěnou mezi 
ostatními „tuctovými“ články dne. Žádné polemiky na 
téma jak tíživou situaci řešit, žádné kritické komentáře 
žádající k analýze vyjádření představitelů jednotlivých 
politických stran… Asi měsíc poté vstupuje na scénu vsetínský starosta Čunek, jehož činy a 
výroky na adresu Romů vyvolávají přímo obrovský mediální zájem (více na dalších stranách to-
hoto čísla). Samozřejmě, že katalyzátorem této – doufejme dočasné – popularity byly blížící se 
komunální volby. Čunek byl za své hrdinství voliči náležitě oceněn. Ti si jej totiž opět vybrali nejen 
jako svého  starostu, ale i senátora. A obě volební vítězství byla skutečně drtivá. Co to pro nás 
Romy znamená, asi tušíte. Majorita – alespoň tedy ta na Vsetínsku – Romům prostřednictvím 
svých hlasů jasně řekla: nechceme s vámi žít, táhněte někam jinam. To je na celé „aféře Čunek“ 
to nejsmutnější. A nedělejte si zbytečné naděje, že by to v jiných částech republiky dopadlo 
jinak…
Připadá mi téměř tragikomické, jak jsou Čunkovými výroky a činy hluboce pobouřeni političtí 
představitelé různých stran, především Čunkovy „mateřské“ KDU-ČSL. Proč až po volbách? 
Proč takto ostře proti Čunkovi nevystupovali před jedním dvěma měsíci? Odpověď je nasnadě. 
Tehdejší Čunkova kariéra ještě neohrožovala jejich vlastní. To dnes již neplatí. Vsetínský „Čistič“ 
totiž získal mimořádně silnou podporu místních organizací „lidovců“ celé ČR, a tak se stává 
horkým kandidátem na volné křeslo předsedy KDU-ČSL. Nevěřím, že politickým špičkám jde 
o Romy, o jejich osudy. Spíše potřebují zabránit vstoupit do vrcholné politiky velmi silnému pro-
tivníkovi, jenž umí geniálně hrát na populistickou notu.
Samozřejmě pokládám za otřesné, když Čunek hovoří o Romech jako o vředu společnosti, 
který je potřeba vyčistit, a měl by za tyto výroky zmizet z politické scény. Na druhou stranu jeho 
odchodem romská ghetta nezmizí. Všichni čelní představitelé politických stran se budou tvářit, 
že tvrdě odsoudili jeho jednání a výroky, a na hruď si připnou metál za to, jak s tím „zlobivcem“ 
zametli. Média opět přestanou o romských ghettech psát, politici opět na pár let zapomenou, 
že nějaká vůbec existují. A tak se pro ty, o nichž jen zdánlivě v této aféře jde, opět nic nezmění.
Nedělejme z Čunka výjimečnou osobnost, která s Romy ve „svém“ městě zatočila nějakým mi-
mořádně odporným způsobem. Vždyť své „Čunky“ měly či mají i jiná města, např. Jirkov, Bohu-
mín, Rožnov pod Radhoštěm, Chomutov či Most. Přiznejme si zcela upřímně: „vsetínské“ řešení 
je dnes téměř standardním způsobem, jak naložit s „problémovými“ (i těmi dalšími) Romy.
Bohužel žádná z minulých vlád žádné koncepční řešení ohledně likvidace romských ghett ne-
přinesla. Právě díky tomu si jednotliví starostové hledají vlastní východiska, která zbavují Romů 
statutu občanů „jejich“ města.
Chci věřit, že po utichnutí všech dozvuků „aféry Čunek“ se najdou tací, již budou právě kon-
cepční řešení situace Romů z ghett hledat. Pokud ne, bude do 10 let žít většina Romů za měs-
tem v sociálně vyloučených lokalitách.

Ptáme se vás:
Obáváte se zvýšeného počtu separovaných 
ghett sociálně vyloučených komunit?

Hana Gáborová,
49 let, terénní pracovnice

Ano, obávám se toho a moc. 
Na společnost to bude mít 
velice negativní dopad. Lidem 
z vyloučených komunit to 
samozřejmě uškodí nejvíce, 
protože nebudou mít možnost 
zapojit se do společnosti. 
A nejen to. Vrátí se to samozřej-
mě i majoritě, a to ve špatném 
světle, protože tento efekt je 

pouze krátkodobé řešení náhlé situace.

Renata Mikulová,
36 let, pedagogická 
asistentka v přípravné třídě

Pro společnost je to hrozně těž-
ká situace a hlavně vůbec žádné 
východisko. Ale na druhou 
stranu je to hrozně těžké i pro 
majoritu, protože co s takovými 
lidmi vůbec dělat? Kam je dát 
bydlet? Když nájem neplatí a vše 
co je kolem nich, zničí. Ale jak už 
jsem řekla, pro společnost to má 

a bude mít negativní následky.

Anketu připravila : 
Rena Horvátová 

Vojtěch  Lavička

ANKETA NA WWW.ROMEA.CZ
Obáváte se zvýšeného počtu separovaných ghett 
sociálně vyloučených komunit?

Ano 37 %            Ne 63 %

Romské ghetto 
– koncepční řešení pro Romy?

Anna Zábelková,
26 let, pedagožka 
a psycholožka

Ano, obávám se zvýšeného 
počtu separovaných ghett 
a to z toho důvodu, že nikdo 
neporozuměl problému. Člověk, 
který chce řešit problém jen ve 
prospěch svých politických am-
bicí anebo se chce lépe ukázat 
v očích veřejnosti, která se 
s Romy nezná a nestýká, je na 

tom ještě hůř. Tato společnost vnímá Romy pouze priz-
matem zpráv a článků, které pouze formulují, jak to tady 
nefunguje. Veřejnost udělá takové opatření, které ničemu 
nepřispěje a naopak situaci ještě zhorší. Toto opatření 
nese jen odloučení nějaké komunity, která s sebou nese 
jen akorát horší a další úzkosociální jevy. Například nárůst 
kriminality. Proto si myslím, že toto opatření nenese žádné 
pozitivní výsledky a řešení, které by směřovalo k pozitivu.



Josef Wünsch,
40 let,
terenní pracovník
Každá separace má špatný 
dopad na společnost. Určitě 
to není pro sociálně vyloučené 
občany dobré.

Dezider Horvát,
54 let, zedník
Když si vezmeme jako příklad 
třeba takový Chánov, tak to je 
klasický případ separovaného 
ghetta sociálně vyloučených 
komunit. Chánov vznikl již za 
totality, a jak je asi všem známo, 
nepřinesl pro společnost vůbec 
žádné pozitivum. Myslím si, že 
separovaní lidé se nemají od 
koho učit a tím pádem se ani 
neumějí zařadit do normální 
společnosti.
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Josef Myšák,
28 let, taxikář
Ničeho takového se neobávám. 
Vlastně to ani nějak nesleduji. Ale 
když nad tím teď tak přemýšlím, 
tak si myslím, že to pro společ-
nost nebude vůbec dobré. Veřej-
nost nemůže odsunout sociálně 
potřebné občany jen proto, že 
se jich chce zbavit. Vždyť právě 
tito občané potřebují pomoc 
veřejnosti. 

Názory čtenářů diskusního fóra na www.romea.cz

Rudolf Helmer,
53 let, podnikatel
Co se týče tohoto problému, 
tak musím říci, že za posledních 
čtrnáct dnů mu věnuji větší 
pozornost. Určitě je to pro spo-
lečnost těžká situace a co víc, 
je to nevyřešitelný problém, 
se kterým budeme válčit ještě 
hodně dlouho.

Miroslava Helmerová,
51 let, prodavačka

Mně osobně nevadí, kde Ro-
mové žijí. Spíše mi jde o to, aby 
zapadli do společnosti. Co se 
týče zvýšeného počtu sepa-
rovaných ghett, tak se většího 
nárůstu nijak neobávám.

romea.cz

Tonus 

Po tom, co jsme slyšeli v médiích, se skutečně obávám toho, že separovaných a sociálně 
vyloučených skupin bude stále přibývat do té doby, než se samotní Romové, neziskové 
organizace i další lidé z řad majority neseberu, nedají se dohromady a nezačnou dělat něco 
pro to, aby to i nadále v naší společnosti nepokračovalo. Ghetta jsou hlavně ostudou národa 
samotného. A nejde tu jen pouze o případ vsetínského starosty, ale i o další případy, které 
nejsou tolik medializovány a kterých není skutečně málo . . . Dělejme proto něco! ! !

Zaneta Cinova 

Žiji v Německu již sedm let a nesetkala jsem se tady s rasismem. Měla jsem v úmyslu se kvůli 
mé rodině vrátit, ale rozmyslela jsem si to! Obávám se, že situace v Čechách se nezlepší a 
GHETTA se postupně vytvoří i v Praze. 

Radůza 

Já osobně si myslím, že separovaná ghetta jsou něco jako časovaná bomba, která dříve 
nebo později musí vybuchnout. Tím chci říct, že pro společnost je to opravdu velká tragédie. 
Dejme tomu, že si každý 5. Čech v ČR stěžuje na Romy a jejich chování vůči majoritě, ale ani 
jeden si neuvědomuje, že jsou to právě oni, kdo za to z části mohou. Již za totality tu bylo 
vybudované uměle vytvořené ghetto a tím je bezesporu Chánov. Romové nemají šanci se od 
majority učit a tím se zařadit do běžného života. Nevím jak vy, ale já si osobně myslím, že to, co 
udělal pan Čunek, je jen krátkodobý nesmysl.

Ilona

Ano, pokud si vezmou starostové měst příklad z pana Čunka, bude jich tu rázem jak hub po 
dešti. Možná, že bude na chvíli „uklizeno“, ale co se zlepši dlouhodobě? Co bude z dětí, které 
by měly třeba šanci mít „bílé kámoše“ ve školách, v baráku a integrovat se? Mít pozitivní vzory, 
nebát se bydlet s Čechy a smířit se s jejich požadavky na bydlení.

Standa 

Více než vyloučených ghett se bojím lidí, kterým tahle ghetta přijdou jako řešení romské 
otázky. Děsí mě už jen to přirovnání romská otázka, připomíná mi to velice silně onu židovskou 
otázku ve třicátých letech, která skončila genocidou. A navíc, pod velmi úlisným úsměvem 
pana senátora Čunka si totiž dokážu představit novodobého diktátora, který znepokoje-
nému lidu (a tím jsou Češi odnepaměti) předhodí ty, kteří tento problém způsobili. Nás Romy! 
A pan Čunek velice dobře ví, co dělá. To mě děsí ze všeho nejvíce. Protože tahle republika 
je plná Čunků, jenom si to nechceme přiznat. Navíc reakce KDU-ČSL přece naznačují, že se 
zase tak nic moc hrozného nestalo. . .

Sss

Samozřejmě, že jsou separovaná ghetta nebezpečná pro společnost, každé separování je 
špatné pro společnost. Musím se přiznat, že se obávám nárůstu většího počtu separova-
ných ghett sociálně vyloučených komunit. A hlavně teď, co se z toho stal módní trend, jak za-
točit s někým, koho považujeme za sociálně vyloučeného občana. Takhle přeci nejde vyřešit 
romskou otázku. Romská otázka není o tom, jak Romy vystěhovat za město a do okolních 
obcí. Vždyť se jen takhle šíří dál a bez jakéhokoliv kladného řešení. Copak si pan starosta 
nedomyslel, že i z okolních obcích mohou řešit romskou otázku podobným způsobem jako on 
sám? Například ve městě Vsetíně koupit napůl rozbořený dům a vystěhovat tam Romy, kteří 
v jejich městě bydlí. Je pravda, že mezi obyvateli byli lidé, kteří nájemné poctivě platili? Proč i tito 
lidé mají být od pana Čunka takovým způsobem biti? Zdá se to spravedlivé?



 Foto: archiv Sony BMG

zůstala největší hudební zbraní Gipsy Kings. Navíc si skupina skvěle poradila 
s hitem Chan Chan od Franciska Répilada, který proslavila legendární kubánská 
sestava na desce i ve filmu Buena Vista Social Club. Výtečné Pasajero je album 
od horkých zemí i moří a jako takové má spoustu funkcí: lze podle něj tančit, 
zpívat, můžete je jen poslouchat. . . a další si domyslíte sami.

Ve světě jsou Gipsy Kings nejúspěšnější sku-
pinou, která čerpá z romské hudby. Od svého 
prvního hitu Bamboleo (1987) vydali patnáct 
alb a prodali 20 milionů desek, natočili dva hu-
dební filmy, v řadě filmových titulů se objevila 
jejich hudba. Ostatně v dubnu 2004 se Gipsy 
Kings představili poprvé v Praze. Názory na 
tuto kapelu, která právě vydala novinku Pasaje-
ro, jsou v podstatě dva. Za prvé: je to vyloženě 
komerční sestava, jejíž inspirace vyhasla a kte-
rá už jenom „dojíždí“ jako setrvačník, respektive 
občas oprašuje svou legendu. 

Druhý názor, k němuž se se lze velmi přiklonit, je takový, 
že Gipsy Kings našli funkční kompromis mezi jiskřivou 
tradicí romské hudby či flamenka a popem. Rom-pop, jak 
říkala Věra Bílá. Dodejme, že všichni členové Gipsy Kings 
jsou výteční zpěváci a instrumentalisté. Pocházejí z tra-
dičních muzikantských rodin v oblasti Arles a Montpelier 
v jižní Francii. Ústřední osobností kapely je Nicolas Reyes, 
syn slavného zpěváka flamenka Josého Reyese. Pět členů skupiny, Nicolas, 
Francois, Patchai, Andre a Paul, nese příjmení Reyes. Ostatní tři jsou Baliardové. 
Během své kariéry se nechtěli držet jen jednoho proudu jižní, horké hudby. Chá-
pali ji jako blues, které lze zkombinovat takřka se vším, záleží jen na citu a vkusu 
hudebníků. Jejich myšlenka je dodnes správná, i když ne všechny nahrávky se 
jim povedly. Každopádně romskou hudbu lze propojit s blues, latinskou muzikou 
i rockem, ba i popem, takových momentů najdeme v jejich diskografii spoustu. 
Vedle písní, které přesladili a rozředili. Ale je nutno uznat jejich snahu posouvat 
svou muziku do dalších sfér. Každé hledání (nebo spíš tápání?) má jednou skončit, 
a kapela si to včas uvědomila. Když se v roce 2004 Gipsy Kings vrátili ke kořenům 
na znamenitém albu Roots, odložili syntezátory a další umělá sladidla, odpojili také 
většinu elektrických nástrojů. Spustili muziku s akustickými kytarami tak, jak jim to 
vždycky nejlépe šlapalo. Fandové zajuchali, a když pak kapela stanula na pódiu 
pražské T-Mobile Areny, vyvolala svým živočišně kytarovým zvukem takový tlak, 
že by si mnozí rockeři měli jít hledat jinou práci. Nová deska Pasajero navazuje na 

svěžest Roots. 
Vrací Gypsy 
Kings k jejich 
původní energii, 
která vyvěrá ze 
strun a hlasivek. 
Je pravda, že 
Gipsy Kings se 
na této desce 
opět pustili do 
fúze, ale zvolili 
správný směr 
– latinskou 
muziku, která je 
neméně rytmic-
ká, živočišná a 
přirozeně hor-
ká. S kytarami 
Gipsy Kings si 
velmi rozumějí 
h a r m o n i k a , 

různé druhy perkusivních nástrojů a samozřejmě pro jižní Ameriku typické dechy. 
Na desce Pasajero znějí trumpety, saxofon i trombon hostujících hráčů. Pestré 
nástrojové obsazení se odrazilo v barevnosti muziky, která není samoúčelná, 
ale tepe „pod diktátem“ měkkých rytmů. Tato jemnost, ze které prýští energie, 

Text: Vladimír Vlasák
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Horké rytmy
řízené
Gipsy Kings



Od roku 1896/7 začaly v Německu 
práce na monumentálním díle – práv-
nickém výkladovém slovníku pojmů 
Wörterbuch der älteren deutschen 
Rechtssprache. V roce 1998 byly 
dokončeny práce na heslech pod 
písmenem „P“. Jedním z hesel by 
mělo být také heslo „Zigeuner“, ale 
při současném tempu by bylo celé 
dílo hotové v roce 2030. V průbě-
hu přípravy bylo shromážděno na 
8 000 kartotečních lístků s citáty 
nebo odkazy na prameny. Z tohoto počtu se asi 60 lístků týká hesla 
„Zigeuner“ (tedy „Cikán“). Tyto kartoteční lístky jsou omezeny časově, 
protože nejmladší záznam se vztahuje k roku 1805. Shromážděný 
materiál umožňuje zrekonstruovat obraz „Cikána“ v německy mluví-
cích zemích.

Od svého příchodu do Německa byli Romové přijímáni spíše s nedůvěrou. 
V polovině 15. století v tzv. Rufusově kronice jsou Romové označeni za jeden 
z tatarských kmenů a jsou charakterizováni jako „černí“. Z dobových záznamů 
tak vzniká obraz Romů jako nepřátel, kteří představují nebezpečí pro pořádek a 
řád. Ochranné glejty, které byly vydávány světskými i církevními autoritami pro 
některé romské skupiny, představovaly spíše výjimku z tohoto pohledu. V roce 
1497 se říšský sněm usnesl na tom, že Romové nemají dále zůstávat v zemi.
V průběhu 16. století se obraz Romů dále mění. Vzhledem k turecké expanzi za-
čali být Romové označováni za špiony. Říšský policejní řád vydaný v roce 1548 
v Augsburgu, který měl sjednotit zákony na části území současného Německa a 

Rakouska, definoval „Cikány“ doslova jako spojence Turků a ostatních nepřátel 
křesťanství. Dalším rysem, který se ve vztahu k Romům projevoval již od jejich 
příchodu, bylo podezření z čarodějnictví nebo provozování magických praktik. 
Například bavorský zemský řád z roku 1553 je označoval za „lidi neznámého pů-
vodu“, kteří se živí „předpovídáním budoucnosti“, a z toho důvodu byli podezíráni 
z provozování čarodějnictví. V právních řádech Horních Rakous byli Romové do-

konce v roce 1587 označeni za sektu a bylo zakázáno jim poskytovat přístřeší 
a pomoc. V této souvislosti je třeba poznamenat, že podobnému přístupu byli 
Romové vystaveni zřejmě již za pobytu v Byzanci, kdy je název pro tuto skupinu, 
užívaný v Evropě (Cikáni), odvozen z řeckého slova „Athinganoi“, které původně 
označovalo náboženskou sektu, obviňovanou z provozování magie. Podobné 
zmínky o Romech je možné najít například v nařízení vydaném v Basileji v 
roce 1637: „Cikáni neboli pohané budou z křesťanské církve a společenství 
vyloučeni.“
V průběhu 17. století jsou Romové vnímáni tehdejšími zákonodárci jako asociální 
živel. V zákoníku platném v roce 1590 je u slova „chátra“ tato definice: „Chátra 
jsou ti, kdo se nazývají Cikány.“ K tomuto hodnocení se postupně přidává obvi-
nění z páchání násilné kriminality (loupeže), žhářství. Romům se dostává (např. 
v nařízeních z roku 1705) označení „rabiátů“, před kterými si není žádná ves jistá. 
Od počátku 18. století se také začíná objevovat stereotyp o tom, že Romové 
nepracují a jsou agresivní. Policejní řád z Culmbachu (1746) o tom doslova říká, že 
se jedná o „bezbožnou chátru, žijící z krádeže a loupeže“.

V době osvícenství, na konci 18. století, vyšly z výše uvedených ste-
reotypů myšlenky na „občanské vylepšení“ Romů. Například pruský 
osvícenec Ch. W. von Dohm v roce 1781 předpokládal, že bude trvat dvě 
generace, než se tento „divoký národ“ stane plnoprávnými občany.
Z výše uvedených pramenů lze tedy vysledovat vznik jednotlivých 
stereotypů, které provázejí Romy dodnes. Zatímco v 15. a 16. století byli 
Romové německými zákonodárci považováni za náboženské nepřáte-
le nebo odpadlíky, později byli považováni za asociální živel a nakonec 
od 17. století za zločince. Pohled na Romy jako na zločince přitom vznikl 
zřejmě v důsledku třicetileté války, která poznamenala německé země 
v první polovině 17. století. Tehdy se zvedla velká vlna kriminality, způso-
bená válečným konfliktem.
Mnohé z těchto stereotypů se staly základem pro nacistické proná-
sledování Romů a mnohé přetrvávají dodnes. V současném Německu 
žije podle odhadů asi 120 000 Romů, z toho asi 60 000 patří ke skupině 
Sintů, která žije v Německu od svého příchodu v 15. století. Vzhledem 
k počtu obyvatel se tedy jedná o zanedbatelné procento. Přesto ve 
výzkumech veřejného mínění z konce 20. století byli Romové asi pro 
60 % respondentů v Německu nejméně oblíbeným etnikem. Mezi typic-
kými vlastnostmi, uváděnými u Romů, byla mj. nechuť k práci a sklony ke 
kriminalitě, tedy předsudky, které „přežily“, přes zkušenost s nacistickým 
pronásledováním, v majoritní společnosti ze středověku.

Prameny a literatura :

www.rzuser.uni-heidelberg.de
Wippermann W., Antiziganismus – Entstehung und Entwicklung der wichtigs-
ten Vorurteile in www.kath-zigeunerseelsorge.de

Text : Petr Lhotka

Obraz „Cikána“ 
v německých 
právnických 
pramenech 

Německo: romský tábor

Romka věštící z ruky, Německo

 Foto: archiv Muzea romské kultury v Brně
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Text: Ctibor Nečas               Písemné materiály:  Moravský zemský archiv

postrkový průvodce o život, vydalo moravské gubernium nařízení, aby hnanci 
byli příště voděni po skupinkách nanejvýš do šesti osob, přičemž muži měli být 
zakováni v poutech a ženy s dětmi měly být svázány provazy.

1842, 30. 9.
U krajských úřadů byly založeny zvláštní kmenové knihy, které evidovaly na 
Moravě 376 a ve Slezsku 127 romských usedlíků.

1842, 19. 10.
Nařízení olomouckého arcibiskupa, aby děkanské a farní úřady podávaly 
zprávy o tzv. zkulturňování Romů. Podle těchto zpráv žilo v obvodu olomoucké 
konzistoře roku 1844 celkem 122  romských rodin s 554 rodinnými příslušníky. 

Data z období 1848–1918 

1850, 30. 5.
Ministerstvo vnitra ve Vídni nařídilo, aby Romové pohybující se jednotlivě nebo 
po skupinách, kteří neprovozovali žádné řemeslo ani živnost, byli zadrženi 
četnictvem a postrkem dopraveni do svých domovských obcí, kde měli být 
neprodleně pracovně využiti.

50.–60. léta 19. stol.
Vídeňan Josef Altenkopf namaloval Romantickou krajinu s táborem cikánů pod 
hradem Buchlovem a Berlíňan August Haun použil podobného motivu v barev-
né litografii Hrad Buchlov s cikánským táborem. V téže době začínala Romům 
věnovat pozornost také česká kulturní fronta. Např. Josef Navrátil namaloval 
realistický obrázek Cikánský tábor (před 1861), Pavel Josef  Šafařík zahájil 
období kritického zpracování romských dějin, když ve svém díle Slovanské 
starožitnosti odmítl teorie ztotožňující Romy se slovanskými Sigyny (1862), nebo 
Rudolf Vratislav z Mitrovic uveřejnil  na základě bádání a vlastních úřednických 
zkušeností studii Pokus vypsání života, původu a jazyka cikánů vůbec a rakous-
kých zvlášť (1868).

1863, 3. 12.
Podle zákona č. 105/1863 ř. z. měly být nově uspořádány domovské záležitosti 
všech rakouských občanů včetně Romů.

1871, 27. 7.
Zákon č. 88/1871 ř. z. o policejním vyhošťování a hnaní postrkem, jehož zákonná 
ustanovení se aplikovala proti tulákům a osobám práce se štítícím – za ty byli 
pokládáni mj. i potulní Romové.

1871, 9. 9.
V Plzni byl popraven pověstný romský delikvent Jan Janeček jinak Serynek, 
který kolem sebe shromáždil jedenáctičlennou tlupu a páchal s ní četné zločiny 
ve středních a jižních Čechách.

1873, 10. 5.
Zákonem č. 108/1873 ř. z. se publikovaly trestné policejní předpisy proti tulákům 
a zahalečům, mezi nimiž komentář výslovně uváděl také Romy.

70. léta 19. stol.
Po rakousko-uherském vyrovnání, kdy v rámci habsburské monarchie vznikly 
dva státní útvary, vyšla série protiromských vyhlášek, ve kterých se zdůrazňo-
valo, že Romové ohrožovali bezpečnost a majetek obyvatelstva. Hlavním cílem 
bylo zabránit migraci romských skupin z Království uherského a chorvatsko-
-slavonského do zemí Předlitavska a omezit frekvenci těchto skupin mezi 
oběma polovinami soustátí.

1882, 22. 12.
Nařízení ministerstva spravedlnosti ve Vídni o spolupráci soudů s politickými 
úřady při projednávání romské trestné činnosti.

1882
Katolický kněz Josef Ješina popsal dialekt českých Romů v publikaci Romaňi 
čib čili jazyk cikánský a o sedm let později vydal Slovník česko-cikánský a ci-
kánsko-český, jakož i cikánsko-české pohádky a povídky.

1885, 24. 5.
Zákony č. 89 a 90/1885 ř. z. se jednak určovala trestná ustanovení o tom, kdo 
mohl být držen v donucovacích pracovnách a v polepšovnách, jednak se oba 
tyto ústavy kodifikovaly; za potulku, žebrotu a příživnictví bývali opakovaně 
souzeni zejména Romové a po odpykání uložených trestů mohli být z důvodů 
recidivy zařazováni buď jako káranci do donucovacích pracoven, nebo jako 
chovanci do polepšoven.
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Data z období 1740–1848 (dokončení)

1798, 12. 12.
Dvorská kancelář s nelibostí konstatovala, že krajské a vrchnostenské úřady 
umožňovaly prý Romům pohybovat se bez cestovních pasů, tábořit pod širým 
nebem při nezajištěném způsobu obživy, žít ve volných svazcích a plodit neman-
želské potomky, jimž se neposkytovala náboženská výchova ani školní vzdělání; 
bezstarostné úřední nečinnosti bylo prý třeba učinit přítrž a o situaci těchto „nejen 
nepotřebných, ale i nebezpečných lidí“ podávat pravidelné zprávy. O dva roky 
později stejná kancelář doporučovala odebírat romské děti jejich rodičům a umís-
ťovat je v rodinách rolníků, řemeslníků nebo manufakturistů, aby tam byly náležitě 
vychovány a vzdělány.

1810, 4. 12.
Zemské prezidium v Brně publikovalo všechna platná protiromská nařízení po-
tom, co byla dopadena skupina Romů, která svých cestovních pasů nepoužívala 
k pohybu pouze na určeném území Prostějovska a Kroměřížska, ale prakticky po 
celé zemi a podle vlastního doznání po více než pět roků přepadala a olupovala 
pocestné  na silnici vedoucí do Olomouce.

1821
Katolický kněz, básník a překladatel Antonín Jaroslav Puchmajer na základě 
pobývání mezi Romy na panství v Radnicích  popsal jejich dialekt v odborné studii 
Romaňi čib, das ist: Grammatik und Wörterbuch der Zigeuner Sprache. Chlapce, 
který mu posloužil jako informátor, dokonce Jan Kollár za tuto zásluhu v jedné 
znělce své Slávy dcery umístil do slovanského nebe.

1823
Josef Linda zobrazil v dramatu Jaroslav Šternberg v boji proti Tatarům poprvé 
v české literatuře postavu Roma jako tatarského špeha. O dva roky později 
ztvárnil Karel Hynek Mácha romský stereotyp v románu Cikáni. V průběhu dal-
ších let a desetiletí 19. století se vraceli k exotickému a tajemnému „cikánskému 
mýtu“ jak autoři povídek, například Karel Sabina (Msta), Josef Kajetán Tyl (Cikán-
ský houslista), Vítězslav Hálek (Bajrama), Karolina Světlá (Cikánka) či Svatopluk 
Čech (Cikánka), tak tvůrce básnických cyklů Adolf Heyduk (Cigánské melodie a 
Nové cigánské melodie), rozměrnějších epických skladeb, např. Bohumil Janda 
Cidlinský (Jan Talafús z Ostrova), Jan Neruda (Divoký zvuk) a Jaroslav Vrchlický 
(Satanela), jakož i nesčetných příležitostných básní.

1829, 24. 4.
Podle nařízení dvorské kanceláře nesly vrchnostenské a obecní úřady odpo-
vědnost za to, že romské rodiny budou mít stálá bydliště, řádné živobytí a mravné 
chování. Usedlíci se mohli pohybovat po určité krátké období s cestovními pasy 
platnými pro dané tržní místo nebo oblast, kdežto kočovníci a tuláci bez těchto 
pasů měli být při vstupu na jednotlivá panství odtud vyháněni za případného 
použití vojenské asistence. 

1833, 14. 3.
Když při vyhošťování početné romské skupiny z Jihlavského kraje přišel její 

Romské 
dějiny v datech 



Michal, 
16 let, SOU – obor číšník

Počítačové hry mě moc 
neberou! Doma počítač sa-
mozřejmě mám, ale spíš ho 
používám k práci do školy. 
Takže přednost před hrami 
dávám určitě internetu. Je to 
bezvadná věc, bez které by 
si dnes asi málokdo dokázal 
představit život.

Jana, 
18 let, gymnázium

Občas si nějakou hru na 
počítači zahraju, ale nepa-
třím určitě k lidem, kteří by 
u toho seděli čtyřiadvacet 
hodin denně. Myslím si, že 
počítač sám o sobě zabírá 
hodně času mnoha mladým 
lidem. Vím to podle vlastní 
zkušenosti. Když doma za-
pnu internet, dokážu u toho 
sedět hodiny a hodiny.

Tom, 
17 let, SOU – obor číšník

Dříve jsem hrál na počítači 
hry dost často. Hrozně mě 
to bavilo, nedělal jsem nic 
jiného než seděl u počítače 
a hrál hry. Máma z toho byla 
vždycky na nervy a říkala, 
ať jdu taky někdy konečně 
ven. Od té doby jsem spíš 
venku s kamarády, ale taky 
si občas hraju nebo surfuju 
po netu.

Lucka, 
21 let, pokojská

O počítače se vcelku za-
jímám, k hrám počítač ale 
moc nepoužívám. Předsta-
vuje pro mě spíš příležitost 
dostat se na internet a 
pomocí něj se dorozumívat 
i s lidmi, kteří jsou na druhém 
konci světa. Je to někdy až 
nepochopitelné, jak ta tech-
nika pokročila.

Text a foto: Tomáš Bystrý

DVĚ OTÁZKY PRO 
RADKA. . .

Třiadvacetiletý Pražák Ra-
dek Telvák je od roku 2003 
absolventem obchodní 
akademie. Už jako malý 
našel zálibu v počítačích 
a počítačových hrách. 
Snad proto mu rodiče před 
třinácti lety koupili jeho 
první počítač. Tehdy bylo 
Radkovi pouhých deset let, 
ale už tehdy si byl jistý tím, 
že počítačový svět jen tak 
neopustí. Pracoval dokonce 
v českém internetovém 
vyhledávači Klikni.cz, kde se 
staral o design reklam.

Myslíš si, že se pro ně-
koho může například 
chatování nebo hraní 

počítačových her stát „drogou“?
Určitě. Proto je to také tak nebezpečné. Když se to člověku až moc zalíbí, dokáže u toho vydržet 
i celý den a vůbec mu nepřipadá, že vlastně víc než dvacet hodin strávil hraním nebo chatováním. 
Vím o čem mluvím. Také jsem měl takové období, že jsem dva měsíce nevylezl z bytu a čas jsem 
trávil jen u počítače. A to je chyba. Je totiž potřeba žít v reálném světě, ne ve světě počítačů.

Přibývají podle tebe mladí „Romáci“, kteří umějí dostatečně pracovat s počítači? 
Nebudeme si moc nalhávat, ale každý romský student doma počítač stále ještě 
nemá…
Myslím si, že jen skutečně malé 
procento těch Romů, kteří internet 
mají, ho používá v širokém rozsa-
hu. Ten zbytek mladých většinou 
chatuje nebo telefonuje přes sky-
pe. Podle mě je to veliká škoda. 
Myslím si totiž, že by se měli stále 
zdokonalovat ve výpočetní tech-
nice, ne pouze v chatování. Pro 
hledání zaměstnání jim to, že umějí 
chatovat, moc nepomůže…

. . . A TŘI PRO OTU

K nejprestižnějším akcím profe-
sionálního hraní PC her v ČR i na 
Slovensku patří InvexCup – Mis-
trovství ČR v  počítačových hrách. 
Letošní ročník 2006 se konal ve dnech 9.–13.10.2006  na brněnském výstavišti. Proč se do této 
soutěže přihlašuje stále čím dál více hráčů? Co je na ní tolik přitažlivého? Na tuto otázku odpověděl 
Ota Šuffner, student druhého ročníku všeobecného gymnázia v Praze. 

Proč ses před rokem do této soutěže přihlásil?
Hlavní účel byl asi jako u každého. Vidět ty největší hráče, se kterými se můžete setkat jenom na 
videu přes internet. A pak také vyhrát alespoň nějakou cenu…

Počítačoví maniaci?
Je prokázanou skutečností, že v posledních několika letech poměrně velká 
část dětí a teenagerů tráví většinu volného času hraním počítačových her nebo 
brouzdáním po internetu. Kolik hodin denně strávíte vy u svého „compu“? Co 
na to vaši rodiče? A jak vůbec oni umějí zacházet s počítačem – lépe, nebo hůře 
než vy? Dáváte přednost PC hrám, nebo spíše chatování po internetu? Na tyto 
otázky, které jsme v anketě položili pražským školákům, můžete odpovědět 
i vy, milí čtenáři! Velmi rádi bychom získali mladé a perspektivní dopisovatele. 

Proto pište na  romea@romea.cz nebo na tomasbystry@seznam.cz!

Jak dlouho vlastně hraješ PC hry? Kolik času denně 
počítači věnuješ?
Hry hraji hlavně od doby, co mám připojení na internet. Hraju tak 
dvě hodiny denně. Je tu možnost velkého soupeření mezi hráči 
a  zlepšování  se. Velkým darem, který získáte díky hraní her přes 
internet, jsou také kamarádi, se kterými se na netu setkáte a pak 
si třeba jen tak zajdete na kafe, i přestože jste každý z jiného 
koutku ČR.
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Zavítáte-li v nejbližších dnech 
do hlavní budovy České pošty 
v pražské Jindřišské ulici, budete 
moci kromě odeslání vánočních 
přání zhlédnout i multimediální vý-
stavu s názvem „Amnesty 89“. Jde 
o retrospektivu mapující činnost 
významné mezinárodní organizace 
v bývalém Československu před 
rokem 1989.
Organizace, jež se primárně za-
bývá lidskoprávní tematikou, dnes 
oficiálně působí i v České republice. 
Jakým způsobem ale pracovala 

v dobách, kdy Československo od demokratického Západu dělila železná 
opona a porušovaní lidských práv bylo jednou z charakteristik minulého režimu? 
„Pracovníci i dobrovolníci AI z mnoha zemí byli v kontaktu s československými 
disidenty. AI také vysílala pozorovatele k soudním procesům, apelovala na 
československé představitele a informovala světovou veřejnost o konkrétních 
obětech bezpráví. Přes československé hranice putovaly desítky tisíc dopisů 
a petičních archů. Naštěstí o této pomoci zůstalo svědectví v podobě mnoha 
dokumentů týkajících se  neznámých lidí i disidentů. Patří mezi ně třeba Václav 
Havel,“ sdělila Eva Dobrovolná z kanceláře Amnesty International. 
Výstava bude k vidění až do 10. prosince.

Jak mohou děti 
pomoci dětem
Respektujme se! – tak zněl název prodejní výstavy dětských kreseb, které byly 
k vidění v židovské synagoze v pražské Libni. Výtěžek z akce putoval na reno-
vaci a provoz prostor pro volnočasové aktivity dětí v Praze 4. 
Autory obrázků jsou zejména romské děti základních a speciálních škol z téže 
části Prahy. Jak pro Romano voďi uvedla jedna z organizátorek, švýcarská 
dobrovolnice Madeleine Landolt, děti vytvořily nádherné a barevné kresby. „Ob-
rázky dokázaly probudit dříve chmurné a temné prostory synagogy k novému 
životu,“ sdělila. Jakpak by ne, když nejčastějším motivem dětí byly např. podzim-
ně zbarvené stromy či zvířata. „Jen maringotky tažené koňmi mi na obrázcích 
chyběly,“ posteskla si.

Když Černobílá
hýří barvami

Dva týdny
s romským fi lmem
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Z historie
Amnesty International

Text : Radka Steklá                    Foto:  archiv  RV/ Muzea romské kultury v Brně

Začátek listopadu se ve štrasburském sídle Rady Evropy nesl v duchu romské 
filmografie, jejíž díla byla k vidění v tamním kině L’Odyssée. Cílem přehlídky bylo 
kromě oslavy umění, kultury a tím přispění Romů do evropské společnosti i ote-
vřít diskusi o současné situaci Romů.
Hlavním hostem festivalu byl autor mnoha filmů inspirovaných romskou kulturou 
Tony Gatlif, jenž zde představil své dva snímky Swing a Latcho Drom. Promítání 
se dočkal např. jugoslávský film Emira Kusturici Čas Cikánů, Kdo to tam zpívá 
režiséra stejné provenience Slobodana Sijana či ruský snímek Cikáni jdou do 
nebe autora Emila Lotianu.
Jak uvedla pro Romano voďi jedna z organizátorů Ivana D’Alessandro, snahou 
festivalu bylo ukázat a podpořit kulturu Romů. „Zároveň jsme ale chtěli, aby zde 
veřejnost objevila romskou kulturu, která je stále ještě tolik zatížena stereotypy,“ 
dodala.
Součástí festivalu byly i odborné diskuse, jichž se vedle specialistů účastnili také 
reprezentanti Rady Evropy.

Začátkem října do hudebního světa vstoupilo další album, které si zaslouží naši 
pozornost. Je jím 
Černobílá Zuzany 
Lapčíkové, Josefa 
Feča a hostů, 
kteří představili 
8 nových písní. 
Po trojnásobném 
křtu v Praze, 
Brně a Ostravě 
právě přichází do 
special izovaných 
prodejen. „Jedná se 
o propojení výcho-
disek moravské 
lidové melodiky 
s romskými hu-
debními motivy na 
principu řetězení 
hudebních myš-
lenek, které volně 
inspirují jedna dru-

hou,“ uvedl Patr Waněk z vydavatelství MG Indies Records. Lapčíková s Fečem  
k nahrávání přizvali výtečné instrumentalisty, mezi nimiž byl např. houslista Petr 
Růžička, klavírista, hobojista a hráč na anglický roh Emanuel Rey či kontrabasista 
Jan Fečo.



Minikurs 
romštiny

Romano džaniben tentokrát 
o Mileně Hübschmannové
Již několik dní je u vybra-
ných knihkupců k dostání 
nové číslo sborníku ro-
mistických studií Romano 
džaniben, které je mimo-
řádně věnováno osobnosti 
Mileny Hübschmannové, 
ženě, jež v posledních 
desetiletích vykonala pro 
Romy více, než kdy bylo 
v historii učiněno. Jedním 
z jejích počinů bylo právě 
i založení tohoto sborníku.
Redakce časopisu proto 
oslovila kolegy a přátele 
Mileny Hübschmannové, 
aby vedle vzpomínek na ni 
přiblížili i oblasti, kterými se 
trvale zabývala. Vznikla tak 
téměř čtyřsetstránková 
pestrá mozaika textů, po 
jejímž přečtení je těžké 
uvěřit, že je obrazem života 
jediné ženy.
Sborník je rozdělen do 
11 oddílů nabízejích pohled 
na aktivity a zájmy Mileny 
Hübschmannové, například 
Indii, hudbu, slovesnost, 
jazyk, historii, etnografii 
či romskou literaturu. Mimo 
to obsahuje i velké množství dosud neuveřejněných fotografií a vzpomínek těch, kteří měli tu čest 
být přáteli, kolegy či studenty Mileny Hübschmannové.
Sborník Romano džaniben ňilaj 2006 je možné objednat na adrese: Ondříčkova 33, Praha 3, 130 00, 
na telefonu 222 715 947 či emailem dzaniben@email.cz. Doporučená cena sborníku je 140 Kč.

Text: Jarmila Balážová / Ilustrace: Jiří Miňovský
Překlad: Rena Horvátová
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Podzim v Muzeu romské kultury
25. listopadu můžete přijít 
do brněnského Muzea 
romské kultury naučit se 
technice malby na hedvá-
bí. Pod vedením odborné 
lektorky si namalujete 
krásný šátek, šálku nebo 
kravatu. Po absolvování 
této hedvábné cesty třeba 
zjistíte, že ve vás dřímá  
umělecká duše.
12. prosince proběhne dal-
ší přehlídka z cyklu Lumini-
ta tančí, již doprovodí živá 
hudba ze sousedství.

Text: Radka Steklá                    Foto:  archiv  RV/ Muzea romské kultury v Brně

Foto:  Antonín Hübschmann

1.

Musím si najít práci co nejdřív. Tady stojí „Hledáme 
zámečníka“
Zavolám tam.

Musaj peske arakhav buťi, aľe sig. Kadaj pes irinel „Ro-
das šlesaris“. Vičinava odoj.

2.

Dobrý den, mám zájem o tu práci a také 20 let praxe 
v oboru.  

Lačho ďives, kamav ke tumende te kerel buťi u hin man 
tiš 20 berš praxa.

Dvacet let? To je dobré. Máme zájem o zkušené řeme-
slníky.

Biš berš? Mištes. Amen kamas ajse lačhe buťakere 
manuša

3.

Věrko, oni mě vzali, mám zase práci!
To je dobře, Jožko. Já ti věřila.

Věra, ona man ile, hin man pale buťi!
Kada hin mišto, Jožko. Me tuke paťavas.

   



S Davidem jsem se setkala před Úřadem vlády 
ČR, kde dne 25. 10. probíhala demonstrace proti 
vsetínskému přístupu k romské problematice. Je 
příznačné, že se na této akci spolupodílel právě 
David Tišer, kterému není zatěžko upozornit na 
jakékoli chování, které se vyznačuje porušováním 
lidských práv. 

David se narodil v Plzni před jednadvaceti lety. Pochází z rodiny 
hudebníků, jeden dědeček byl primášem, druhý zdatným hudeb-
níkem, který zahrál na cokoli, co mu přišlo pod ruku. Jako téměř 
jediný z rodiny se David dal na studování, snad právě kvůli dědovi, 
který vysokou pedagogickou školu téměř dokončil, a vystudoval 
romskou střední sociální školu v Kolíně. V současnosti navště-
vuje Filozofickou fakultu Univerzity Karlovy, obor romistika. Učil 
na Střední škole sociálně právní v Čáslavi, teď vyučuje romistiku 
v plzeňské pobočce této školy. Při své pedagogické práci se řídí 
jednoduchou zásadou: Nikomu nic nedat zadarmo. Říká o sobě, že 
jako učitel se snaží být přísný a důsledný tak, jak na vlastní kůži zažil 
na základní škole. Skoro se chce při povídání s Davidem říct škola 
– základ života. David se totiž k tomu všemu ještě účastnil různých 
vzdělávacích kursů, které mu otevřely cestu k další zajímavé práci. 
Jako absolvent mediálního kursu pořádaného organizací Partners 
Czech absolvoval půlroční stáž v České televizi a další půlrok má 
před sebou. Těší se, jak se bude aktivně podílet na reportážích do 
multikulturního pořadu Kosmopolis. O své budoucí profesi přesto 
zatím nemá úplně jasno, jedno ale ví jistě, nechce, aby ho živila „rom-
ská problematika“. Jeho představa je dělat svou práci a zároveň 
bojovat za práva Romů na další plný úvazek, protože „ta práce 
nikdy nekončí“. Ze svých profesních zkušeností čerpá i v případě, 
že pořádá akce propagující národnostní snášenlivost a porozumě-
ní. Jeho největším přáním je zprostředkovat české většině romskou 
kulturu, tradice, jazyk, aby si Češi uvědomili, že Romové mají právo 
na své kulturní vyjádření. V půli října v Plzni organizoval svého druhu 
největší festival s názvem Wings of Gipsy, který představil romskou 
kulturní scénu v České republice. David říká: „Jsem rád, že se festivalu dostalo 
pozornosti ze strany škol. Učitelé byli mile překvapeni, že se něco takového děje 
a jejich studenti tak dostali šanci dozvědět se o naší kultuře.“ David se řídí heslem 
„Pokud chcete dělat velké věci, musíte mít odvahu a myslet optimisticky, nevzdávat 

se, bojovat a nebýt agresivní“. Opravdu se snaží tímto heslem žít, i když je to někdy 
dost těžké. Mezi jeho životní zkušenosti patří i ty spojené s rasismem. Od fyzických 

Chce to 
odvahu!

napadení po nevpuštění do klubů, restauračních zařízení, on ale ví, že se nemá 
cenu schovávat, že tím se nic nezmění. Proto taková napadení hlásí na policii, 
nechce se tvářit, že se vlastně nic nestalo. Se skrytou kamerou se účastnil od-
halení diskriminace v plzeňských restauracích a diskotékách. „Dělám to proto, 
aby si majorita uvědomila, že jsme taky lidé a že podle toho, jak se oni budou 
chovat k nám, my se budeme chovat k nim.“ Sám se snaží jít příkladem, i když 
se denně setkává s negativním přístupem majority, nenechává se znechutit a 
dál se přátelí s českými kamarády. Asi nejvíc ho mrzí vědomí, že pro majoritu 
Rom signalizuje v první řadě problém. „Mně když někdo řekne – jé vy jste Rom, 
vy jste ty muzikanti – to nesnáším, to je normální předsudečnost. Nebo když 
řeknou ty jsi náš, ty nejsi jako oni. . .“ David doufá, že se jednou dožije změny 
myšlení majority, že jednou místo slepě přejatých frází řeknou třeba „ty jsi dob-
rý člověk“. Moc dobře si ale uvědomuje, že náprava je nutná u obou stran. Svou 
účastí rozhodčího v Romské debatní lize se snaží Romům předat něco ze 
svých komunikačních dovedností. Účelem této ligy je, aby se lidé naučili formál-
ně správně vyjádřit svůj názor. „Začíná to od dobrých sousedských vztahů, ale 
i od odvahy podpořit třeba podpisovou akci a dát tak najevo svůj názor. Bohu-
žel válečná zkušenost předávaná po generace říká „nedávejte nikam podpisy, 
adresy, budou přesně vědět, kam mají jet, koho odvléct. . .“
David odpočívá tak, že plánuje další akce. „Když mám nějaké volno, snažím 
se zjistit, co se kde děje a jak bych mohl pomoct.“ Rád posedí s přáteli, snaží 
se věnovat rodině, pomáhat mamince a sourozencům. Na Romech si David 
váží otevřenosti, za kterou může být i to, že jako příslušník menšiny musí znát 
minimálně dvě kultury. Impulzivnost je vlastní i jemu samotnému. „Je mi dobře, 
poslouchám hudbu, když je mi smutno, poslouchám hudbu, od rána do večera 
tančíme. Prožít den naplno, protože nevíš, co tě druhý den potká, na ulici, v tram-
vaji, bohužel i doma se můžeš stát obětí rasismu.“ Důležité je nenechat si to líbit 
a nebát se proti útlaku vystoupit.“

Text: Lenka Nádvorníková                           Foto:  Vojtěch Jandák                     
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Na počátku všech změn stojí myšlenka a slovo. 
Ale jen někteří lidé mají dar a sílu proměnit je v činy,
jež pomohou změnit svět k lepšímu. 
Milena Hübschmannová byla právě takovou bytostí. 

8. září 2005 spolu s ní odešla i obrovská síla a inspirace. 
Občanské sdružení Romea by rádo přispělo k tomu, 
aby její osobnost nadále podněcovala mladou rom-
skou generaci k aktivitě a dosáhnutí vlastní národní 
svébytnosti nejen v prostředí majority. 

Na prosinec jsme připravili řadu kulturních akcí, které 
připomenou osobnost Mileny Hübschmannové a po-
kusí se navázat na její odkaz.

7. prosinec 2006:
Vyhodnocení Literární soutěže Mileny Hübschmannové, křest 
knihy Milena Hübschmannová ve vzpomínkách

7.  prosince se uskuteční slavnostní předání cen 1. ročníku Literár-
ní soutěže Mileny Hübschmannové, jejímž cílem je podpořit tvorbu 
romsky píšících autorů.
Současně budou vyznamenáni někteří romští spisovatelé za celo-
životní přínos rozvoji romského jazyka.
Dalším bodem slavnostního večera bude křest knihy Milena 
Hübschmannová ve vzpomínkách, na jejímž vzniku se podílela její 
rodina a přátelé  z celého světa.

Srdečně vás zveme na následující akce!

8. – 31. prosince 2006 
Výstava Milena Hübschmannová život a dílo
Výstava o životě a díle Mileny Hübschmannové si klade za cíl představit 
tuto ženu veřejnosti, seznámit ji nejen s odkazem její celoživotní snahy za-
chovat a rozvinout romskou kulturu. Koná se v Galerii U Zlatého kohouta, 
Michalská 3, Praha 1.

14. prosince 2006–30. ledna 2007: Výstava Milena Hüb-
schmannová – Můžeme se domluvit.
Výstava přibližuje hluboce humánní názory a postoje, jež svou prací a osob-
ním příkladem Milena Hübschmannová naplňovala. Zakončí cyklus výstav 
a přednášek konaných při příležitosti 100 let Židovského muzea v Praze. 
K vidění v Židovském kulturním a vzdělávacím centru, Maiselova.15, 
Praha 1.

18. prosinec: Přednáška Romský a židovský holocaust očima 
3. generace.
Úvodní téma přednese PhDr. Jana Horváthová. Přijďte diskutovat s pozva-
nými odborníky a zástupci menšin, jejichž rodin se holocaust přímo dotkl, 
o vnímání holocaustu dnešní společností a jeho odkazu pro generace příští. 
Pořádá Židovské kulturní a vzdělávací centrum, Maiselova 15, Praha 1.

Knihu Milena Hübschmannová ve vzpomínkách si mohou 
zdarma objednat základní, střední a vysoké školy, peda-
gogové, romští poradci, pracovníci státní správy, knihoven 
a romských nevládních organizací.

Cena Mileny Hübschmannové

Prosinec ve znamení 
uctění památky 
Mileny Hübschmannové

Foto:  Arne Mann
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Dostal jsem nabídku zhlédnout turnaj 
v boxu, což se pochopitelně jen tak neod-
mítá. Sice jsem měl jiné plány, ale nakonec 
jsem nelitoval. Box naživo, adrenalinová 
atmosféra toho čtvercového plácku ohrani-
čeného provazy, se dostala pod kůži i mně.

Mekkou vyznavačů boxu a mým cílem se večer 
7. října stal kongresový sál hotelu Olšanka, kde se 
amatérský turnaj O pohár města Žižkova chystal ke 
svému historicky prvnímu zahájení.

Nesmím opomenout, že za organizací celé akce stáli 
trojnásobný mistr republiky, držitel ceny Fair Play za 
celoživotní přínos v boxu Stanislav Tišer a romský 
aktivista, bývalý předseda ROI Štefan Ličartovský. 

Sál se postupně naplňoval a pořadatelé dolaďo-
vali maličkosti, aby vše bylo dokonalé. Trofeje byly 
umístěny na viditelném místě, snad aby finalisty 
motivovaly k boxu, který by jim trofej zajistil. Borci se 
v zákulisí soustřeďovali na svůj výkon. Soudce v bí-
lém se svými kolegy přicházeli usednout za rozhodčí 
oltář. Světla zhasla, všichni se ztišili v očekávání příš-
tích chvílí. V popředí sálu se na plátně objevil titulek 
Box není nebezpečný sport a za tímto textem násle-
dovaly komické filmové momenty různých sportů, 
ve kterých si sportovec často nešikovně ublížil. Po 
vtipné vložce následovalo samotné zahájení turnaje 
starostou Městské části Prahy 3-Žižkova a iniciáto-
rem turnaje panem Tišerem. 
Z reproduktorů se rozezněla moderní hudba a na 
pódiu se energicky představily roztleskávačky Ice 
Cats cheerleaders se svou sestavou. Konečně 
nastoupilo deset párů soupeřů z různých klubů 

z Jablonce, Příbrami, Plzně, Rakovníka a z několika pražských klubů. V ringu se 
utkalo celkem devět dvojic mužů od 64 kilogramů do super těžké váhy 91 kg + 
a jedna dvojice žen ve váze do 60 kg. Nejdříve proběhly semifinálové zápasy 
v mistrovské váze, kterou organizátoři zvolili, do 75 kg. Následovala další utkání 
v ostatních váhách. Pro diváky byla ještě připravena exhibice thai boxu a kick 
boxu. Nakonec se bojovalo o zmíněný pohár.

Box pomáhá
měnit stereotypní 
pohled na Romy. . .

 A atmosféra houstla… 

Návštěvníci turnaje se velice rychle zapojili a začali boxerům fandit. Tím, že byl 
ring velice blízko publiku, se vytvořila velmi emočně strhující atmosféra. 

Box Club Žižkov je následníkem věhlasné tradice žižkovského 
boxu. Pokládá si za čest a povinnost znovu obnovit zašlou slávu 
žižkovských boxeristů. Turnaj O pohár města Žižkova bude vždy 
pořádán na závěr celorepublikové soutěže v juniorských a senior-
ských zápasech a nominováni do něj budou jen nejlepší borci klubů 
české ligy. 

„Z našeho klubu nastoupí sedm borců. Jejich preference jsou vysoké.
Juraj Škop (17 let) je talentovaný mladý kluk a má velkou naději na úspěch. David 
Housar (22 let), super těžká váha, je vicemistrem republiky. Pavel Bunaděj už 
dostal pozvánku do reprezentace a Vladimír Daniliuk bude bojovat o pohár. Teď 
nastoupí Jiří Bárta, jenž má za sebou pouze šest zápasů, ale ani jeden neprohrál. 
Uvidíme, co dokáže dnes.“ Řekl v průběhu zápasu pro Romano Voďi trenér 
svých svěřenců Stanislav Tišer.

Po fantastickém zápase, který vyhrál Juraj, jsem se vydal směrem 
k šatnám a požádal o interview. Veselý a udýchaný Juraj Škop byl ochotný 
ihned reagovat na mé otázky….

Text:  Martin  Grinvalský                      Foto: Zdeněk Ryšavý

Na turnaji bojovaly i dívky

Vladimír Daniliuk, vítěz poháru města Žižkov



Text:  Martin  Grinvalský                      Foto: Zdeněk Ryšavý
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„Z dnešního vítězství mám ohromnou radost. Boxovali jsme doma, tak jsem musel 
vyhrát! Taky mi pomáhalo vidět ty vystavené poháry pro vítěze. Dokonce mám 
na sobě trenérovy  boty, tak určitě víte, co to pro mě znamená. Trenér má srdce 
na správném místě a vždy mi dobře poradí. Doma mě v boxu podporují. Mám to 
trochu těžší s cestováním do školy. Denně dojíždím asi padesát kilometrů. Po 
škole jdu okamžitě na trénink. Box je pro mě droga. Někdo kouří, pije a já zase 
boxuji… strašně mě to baví.“

Začal boxovat už v patnácti letech, ale to pouze trénoval, nešel 
hned do ringu. „Až když jsem se přestěhoval do Prahy, kde jsem 
našel trenéra Tišera, jsem začal boxovat závodně.“ 
                                                                                       

Od nástupu Mariana Kováče z BC Žižkov létaly jiskry od rukavic a 
více se blýskalo od těch Kováčových, ale i tak Petr Matějka z Plzně 
(SK Bacardi) předvedl na svůj druhý boxerský zápas ve váze do 
75 kg slušný výkon. Tento souboj patřil mezi nejlepší.

Nezahálel jsem a utíkal jsem i za Marianem, který se nejdříve 
rozhovoru zdráhal, ale nakonec nám jej poskytl. 

„Viděl jsem pořad Na vlastní oči, kde byl trenér v boxu  ,Romák´ pan Tišer. Tak 
jsem k němu začal chodit. Zkoušel jsem i tvrdé drogy, ale přestal jsem s tím a 
začal jsem dělat box.“ Nejvíce se věnuje boxu a práci. V minulosti zkoušel dva 
roky kulturistiku. Rodiče ho v boxu podporují i přesto, že o něj mají strach.  

„Trenér je vynikající, je to komik a  super člověk,“ sdělil mi Kováč svůj názor na 
Stanislava Tišera.

Zeptal jsem se trenéra, jak se Juraj a Milan liší ve své boxerské technice. 

„V první řadě je to jiná váha… to znamená jiná kategorie. 75 kg a 64 kg, to už je 
rozdíl. Juraj je výbojnější, techniku má vynikající.
Marián má zase větší a tvrdší úder a nebojí se tolik. Marián má více 
zkušeností.“ 

„Byl bych rád, kdyby příště přišlo více lidí, aby bylo narváno!“ Vzkazuje čtená-
řům R. V. Stanislav Tišer.

Žižkovský pohár nako-
nec nepoputoval nikam 
daleko, zůstal doma. 
Vybojoval ho Vladko 
Daniliuk z Boxing club 
Praha. 

Turnaj finančně podpo-
řila městská část Prahy 
3 a zastupitel Pavel 
Hurda.  Turnaj, jenž byl 
v úvodu nazván ama-
térským, mi takový ve 
svém průběhu vůbec 
nepřipadal. 

Marian Kováč 
Zkoušel jsem tvrdé drogy, díky boxu jsem přestal!

Za svůj největší úspěch považuje limitování v duelu na turnaji v Německu.
Jeho cíl je probojovat se do soutěže o mistra republiky. 
Podniká…

Stanislav Tišer 
Bývalý československý reprezentant, mistr republiky v juniorech, trojnásob-
ný mistr a vicemistr republiky v kategorii mužů ve váze do 54 kilogramů.
V roce 1984 nominován do reprezentace na Olympijských hrách v Los An-
geles, který však totalitní vláda bojkotovala. 
Rok 2000 přinesl ocenění Fair Play českého olympijského výboru za celo-
životní přínos. 
Bilance: 210 výher a 38 porážek

Boxu se závodně věnoval 25 let, nyní se aktivně věnuje výchově nových 
dorostenců a nejen mládeži v BC Žižkov jako šéftrenér. 

Juraj Škop
Student Střední průmyslové stavební školy, věří v Boha, a než 
jde do ringu, neopomene se pokřižovat. Ring je pro něj adre-
nalin a právě v něm se cítí, jako kdyby skákal bungee jumping. 
Jeho cílem je dostat se na mistrovství republiky juniorů. 

Trenér Stanislav Tišer

Marian Kováč

Juraj Škop
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2 - 3
O ačhibena
Kisitinďa o Zdeněk Ryšavý

Andre Čechiko repubľika chudľa te kerel buťi nevi goďakeri organizacija pro telefo-
nos, kaj le diskrimiňimen manušen  dena o vast u na mušinena te poťinel vaše.  Mekh 
buter the aver hiri genena andre rubrika o Ačhibena.

4 - 5
Phučas vaš tumenge

Andre kada numeris tumenge sikhavaha le džuvľijen, save has pre lačho postos 
andre komunalno avrikidipen  (voľbi). Vičinen len e Renáta Gažiová the e Amálie 
Berkyová. 

6  - 8
Le čhoneskeri  reportaža
E Lenka Kučerová: Nalačhejileskero Vsetínos

O foros Vsetín prindžaren akana but manuša pro Čechi pal e romaňi „kontejnerovo“ 
afera. Hin pal late foroskero šeralo the akana tiš nevo senatoris o Jiří Čunek. Ko 
džanel, či leske o manuša dine o hangi tiš vašoda, sar pratinďa le Romen avri khatar 
o foros. So te kerel le phučibnaha pal o Roma mištes džanel ča jov. Hin les upre me-
dicina.  E Lenka Kučerová gejľa andro Vsetínos te dikhel, te džanel buter.  

9  - 11
So hin učhardo
E Jarmila Balážová the o Zdeněk Ryšavý: Pro vsetinsko džanen so le Romenca.

E rubrika So hin učhardo dikhel pro baro problemos, savo sikhaďa e vsetinsko 
afera. Kada problemos nane ča andro oda, hoj o Čunek le romane fameľijen čhiďa 
avri andal o khera.

12
O hiri khatar e luma
Kisitinďa e Lenka Nádvorníková

Andre vichodno Angľija kampela andre sako regionoskero konceptos te avel tha-
na vaš o Roma the travellera, so phiren upre tele le verdanenca the le motorenca. 
Andre USA muľa nekhphureder Romňi e Louisa Smithová. Uľiľa andre Angľija, calo 
dživipen phirlas le verdanenca upre tele. Muľa čori andro romano taboris ko New 
Jersey, has lake šelthejekh berš. 

13
O komentaris
E Jarmila Balážová: Ko hin amenca akana? 

Andro 17-to novembris  mekh but manuša dikhen o phundrado drom. Hin amaro 
štatos čačes  šlobodno the demokraticko, te dikhas, savi kauza džal akana pre 
Vsetinsko? 

14  - 16
O vakeriben
O Adam Pospišil: O Roma na džanen khatar te džal avri la socialno bibachťatar

PhDr. O Ivan Gabal hin šeralo andro timos, savo kada berš diňa avri o dokumentos 
Analýza sociálně vyloučených romských lokalit a komunit v České republice. 
E analiza lestar kamelas o rajaripen (vláda). La analiza andro medii vičinen Zpráva 
o stavu romských ghett (o hiros pal o romane getha), hiňi igen interesno dokumen-
tos na ča andre ČR, aľe tiš vaš o aver štati paš e ČR. O manuša andre amaro vakeri-
ben le PhDr. Gabaliha šaj genen, so e anketa sikhaďa.  
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17
E Radka Steklá: O Milan Horvát chudľa le prezidentostar o štatno metalos.
 
O šeralo khatar o Sdružení romských občanů Lysá nad Labem (Jekhetaňiben le 
romane manušendar Lysá nad Labem) o Milan Horvát kada berš andro oktobris iľa 
le prezidentoskere vastendar o metalis - Medaile Za zásluhy. Prezidentos o Václav 
Klaus leske diňa vaš leskere but lačhe manušale aktiviti.  O vakeriben ale bare ma-
nušeha anas pre sera 17. 

E Rena Horvátová the e Stanislava Ondová: E Romea chudľa rupuňi cena pal 
o „Rámy pro Romy“

E reklamno kampaňa Rámy pro Romy, so kerďa e agantura McCann Erickson 
Prague the o jekhetaňiben ROMEA chudle prestižno rupuňi cena Effie 2006 andre 
kategorija Sociální a ekologický marketing. La kampaňake kampelas te sikhavel o 
stereotipi pal e romaňi komunita, save but manuša mekh zorales ľikeren.

18  - 19
O o komentimen ačhiben, e anketa, e internetovo diskuzija
O Vojtěch Lavička: Romano gethos- koncepcija vaš o Roma? 

Akana imar hirošno vsetinsko „žužaris“ andal o foros cirdňa avri o „buklomatos“. 
Užarelas pre senatne voľbi- ta hin te dikhel, hoj has mištes avrimardo. KDU-ČSL 
akana na kamel leskeri „vsetinsko buťi“ te prindžarel, aľe imar hin pal o voľbi andro 
Senatos. Na dičhol, hoj o Roma hine le poľitikenge pro jile. 

20
Le bašavibneskeri recenzija
O Vladimír Vlasák: Kerade ritmi le Gipsy Kings

Nekhhirošneder lumakeri grupa, savi lel e inšpiracija andro romano bašaviben, diňa 
avri imar 15 albumi, bikenďa biš miĺioni platňi the kerde lenca duj filmi. Šaj len šunďam 
andro berš 2004 Prahate. Adaďives tumenge e recenzija phenela pal lengero nevo 
albumos Pasajero. 

21
E historija - Romane ašunde manuša
O Petr Lhotka: Sar dikhenas „Romane manušes“ andre ňemcika advokatne ľila

Pal o pharo romano dživipen andre historija džanas tiš pal oda, save lenge denas 
nava. Vičinenas len ča džungale navenca, avka, kaj sako te džanel, hoj hine aver. 
Čhinenas lenge paťiv. Kada hin mekh the akana maškar o manuša, so nane Roma. 

22
E romaňi historija andro datumi
O Ctibor Nečas

Sakočhoneskeri rubrika tumenge anel o ačhipena pal o Roma pro Čechi  andro 
berša 1798 -1873 - adaďives tiš vareso pal o romane ľila dokumenti pro droma, abo 
pal oda sar akor maľinenas o romano dživipen. 

23
Amare jakhenca
O Tomáš Bystrý: Kompjuterove maniaki

But čhavore the terne manuša, či Roma abo na, but bešen paš o kompjutera. 
O Tomáš Bystrý phučelas le terne manušendar, the le študentostar, savo has pre 
Česko republikovo Mistrišagos (Mistrovství České republiky) andro kompjuterove 
bavipena.



                  Do romštiny přeložila:  Eva  Danišová
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24  - 25
O kulturne skľenčini
Kisitinďa: E Radka Steklá

O romane čhavore khatar o zakladne the špecialne školi andre Praha-Libňa maľin-
de o čitra, save paľis has bikende. O love vaš o čitra paľis dine pre rekonštrukcija pro 
kher, kaj pen phirena te bavinel. 
Akana tumen šaj cinen o Sborňikos Romano džaniben, savo hino pal jekh bari lačhi 
džeňi, savi dživelas predal o Roma. Pal e Milena Hübschmannová. 
O kulturne skľenčini tumenge sikhavena e romaňi kultura, phenena tumenge pal 
o nevo bašaviben pro albumi, abo tumen vičinena te maľinel pro pharuno pochtan. 

26
Džas pal o romano voďi
E Lenka Nádvorníková: Kampel kija o optimismos!

Bišthejekh beršengero o David Tišer hino khatar muzikantsko plzeňsko fameľija. 
Phirelas pre maškarutňi romaňi škola andro Koľinos the akana phirel pre Filozoficko 
fakulta Univerzity Karlovy –  študinel e romistika. Paš oda imar jov korkoro sikhavel 
avre manušen, the kamel te avel zoralo učiteľis. Buter pal kada manuš, savo imar 
akana džanel, hoj pes kamel te marel vaš le romengere čačipena , rakhena andre 
rubrika Džas pal o romano voďi. 

27 
E Lenka Nádvorníková the e Radka Steklá:

O informaciji pal e manušengero jekhetaňiben Romea the pal lakere neve aktiviti, 
savenca kamel e Romea te del paťiv la Milena Hübschmannovo.

28 - 29
O športos
O Martin Grinvalský: O boksos visarel o stereotipi pal o Roma

O Martin Grinvalský: O boksos visarel o stereotipi pal o Roma
Jekh bari lačhi športovo atmosfera dikhľa amaro redaktoris, savo tumenge palal 
phenela buter, the mekh upreder tumenge phenela pal amare juniorske lačhe špor-
tovca the pal lengero romano treneris. Vičinen les Stanislav Tišer. 
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Reklamní kampaň agentury 
McCann Erickson Prague a sdružení ROMEA 

Rámy pro Romy získala prestižní ocenění 
stříbrnou Effie 2006

 v kategorii Sociální a ekologický marketing.

Cenu přebírají  Viktor Mastník a Jarmila Balážová

Foto  MVP agency, s.r.o.



Jirka ARBE Miňovský /Jarmila Balážová

Rudy měl tenkrát v noci strašný sen . . .

Všude se začali objevovat 
takzvaní odborníci na řešení
problémových skupin obyvatel . . .

V Bohumíně prý 
ten, kdo nebude 
mít čistý trestní 

rejstřík, musí pryč,
V Chomutově zas  prý 

nechtějí nepřizpůsobivé jedince“,
. . . a  ze Vsetína pan starosta 
čunek deportuje romy v noci.

 plné neplatičů, dealerů, a vůbec lidí, 
kteří se k ostatním  nehodili!

a představte si pak to  místo,


